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Kontenrahmenbeschreibung SKR 70 (Hotel und Gaststätten)

1 Überblick

Zur Anwendung Der Kontenrahmenbeschreibung zum SKR 70 (Hotel- und Gaststätten-Kontenrahmen) können
Sie entnehmen, welche Konten standardmäßig mit Funktionen belegt sind. Außerdem können
Sie für einen Teil dieser Konten die jeweilige Standardkontenbeschriftung ersehen. Für einzelne
Konten gelten je nach Wirtschaftsjahr unterschiedliche Kontenbeschriftungen und Funktionen.
Welche Kontenbeschriftungen und Funktionen im jeweiligen Wirtschaftszeitraum gelten, ist bei
den betreffenden Konten angegeben.

Länge der Kontonummern Die Sachkontonummern sind im DATEV-Kontenrahmen standardmäßig 4-stellig, die Personen-
konten 5-stellig. Sie können jedoch auch bis zu 8-stellige Sachkonten oder 9-stellige Personen-
konten definieren.

Gültigkeit Das Programm greift beim Ausdruck der Kontenbeschriftungen und Funktionen auf dasjenige
Wirtschaftsjahr zu, das Sie bei der laufenden Abrechnungsnummer einer Buchführung einge-
ben.

Zusatzfunktionen Die für das Jahr 2006 gültigen Zusatzfunktionen sind fett gedruckt.

Zusatzfunktion KU (Funktions-Nr. „1“)

1182 - 1184 (ab Buch.-Jahr 2000)

1200 - 1899 (ab Buch.-Jahr 1988)

2000 - 2999 Privat, Kapital und Rücklagen

3000 - 3069 (ab Buch.-Jahr 1988)

3100 - 3259 (ab Buch.-Jahr 1988)

3300 - 3899 (ab Buch.-Jahr 1988)

5082 - 5083 (Buch.-Jahr 1994 bis 1999)

5905 (Buch.-Jahr 1994 bis 1999)

5944 (Buch.-Jahr 1995 bis 1999)

5949 (Buch.-Jahr 1995 bis 1999)

5965 - 5971 (ab Buch.-Jahr 2000)

5980 - 5987 (ab Buch.-Jahr 2000)

8000 - 8999 EB-Konten, sonstige Konten

10000 - 69999 Personenkonten

70000 - 99999
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Zusatzfunktion V (Funktions-Nr. „3“)

Zusatzfunktion M (Funktions-Nr. „8“)

Verdichtung von 
Buchungszeilen auf Konten

In DESY/NESY in den Mandanten-Programmdaten (MPD), Kennziffer 108 bzw. in Kanz-
lei-Rechnungswesen, in den Mandantendaten unter Kontenausgabe (RZ), legen Sie fest,
welche Kontenbereiche verdichtet werden sollen. Standardmäßig werden folgende Konten zur
Verdichtung herangezogen:

1000 - 1189 (Buch.-Jahr 1993 bis 1999)

1000 - 1181 (ab Buch.-Jahr 2000)

5100 - 5199 (bis Buch.-Jahr 2001)

5100 - 5169 (ab Buch.-Jahr 2002)

6000 - 6099 Warenkosten und Fremdleistungen

6400 - 6499 Sonstige betriebliche Aufwendungen

6600 - 6659
6690 - 6999
7000 - 7299
7600 - 7699
7990 - 7999 

1185 - 1189 (ab Buch.-Jahr 2000)

1190 - 1199 Erhaltene Anzahlungen auf Bestellungen

3260 - 3299 (ab Buch.-Jahr 1988)

5000 - 5099 Umsatzerlöse (ab Buch.-Jahr 2000)

5000 - 5081 (Buch.-Jahr 1993 bis 1999)

5084 - 5099 (Buch.-Jahr 1994 bis 1999)

5170 - 5199 (ab Buch.-Jahr 2002)

5500 - 5904 (Buch.-Jahr 1994 bis Buch.-Jahr 1996)

5500 - 5509 (ab Buch.-Jahr 1997)

5870 - 5904 (Buch.-Jahr 1997 bis 1999)

5870 - 5949 (ab Buch.-Jahr 2000)

5906 - 5943 (Buch.-Jahr 1995 bis 1999)

5945 - 5948 (Buch.-Jahr 1995 bis 1999)

5952 - 5960 (ab Buch.-Jahr 2000)

6100 - 6199 Umsatzerlöse

6664 - 6668 (ab Buch.-Jahr 1993)

6674 - 6678 (ab Buch.-Jahr 1993) 

Warenverkaufskonten 5000 - 5069

5071 - 5099

Wareneinkaufskonten 1000 - 1189

Geldkonten 1600 - 1899
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2 Kontenbeschreibung

Der folgenden Tabelle können Sie die Konten entnehmen, die standardmäßig vorgegeben sind.
Die Konten können individuell bzw. kanzleimäßig geändert, ergänzt bzw. neu eingerichtet wer-
den.

Konto im 
SKR 70

Funktions-
Nr.

Kontobezeichnung

AV 1002 30002 Hilfs- und Betriebsstoffvorräte 7%

AV 1003 30001 Hilfs- und Betriebsstoffvorräte 15%/16%
(15%: Buch.-Jahr 1993 bis Belegdatum 31.3.98, 16%: Beleg-
datum 1.4.98 bis 31.12.98)

Hilfs- und Betriebsstoffvorräte 16% (ab 1.1.99)

AV 1120 30002 Lebensmittel 7% Vorsteuer 

AV 1130 30001 Getränke 15%/16% Vorsteuer
(15%: Buch.-Jahr 1993 bis Belegdatum 31.3.98,
16%: Belegdatum 1.4.98 bis 31.12.98)

Getränke 16% Vorsteuer (ab 1.1.99)

AV 1131 30001 Bier 15%/16% Vorsteuer (15%: Buch.-Jahr 1993 bis Belegda-
tum 31.3.98, 16%: Belegdatum 1.4.98 bis 31.12.98)

Bier 16% Vorsteuer (ab 1.1.99)

AV 1132 30001 Alkoholfreie Getränke 15%/16% Vorsteuer
(15%: Buch.-Jahr 1993 bis Belegdatum 31.3.98,
16%: Belegdatum 1.4.98 bis 31.12.98)

Alkoholfreie Getränke 16% Vorsteuer (ab 1.1.99)

AV 1133 30001 Wein, Sekt 15%/16% Vorsteuer (15%: Buch.-Jahr 1993 bis 
Belegdatum 31.3.98, 16%: Belegdatum 1.4.98 bis 31.12.98)

Wein, Sekt 16% Vorsteuer (ab 1.1.99)

AV 1134 30001 Spirituosen 15%/16% Vorsteuer (15%: Buch.-Jahr 1993 bis 
Belegdatum 31.3.98, 16%: Belegdatum 1.4.98 bis 31.12.98)

Spirituosen 16% Vorsteuer (ab 1.1.99)

AV 1135 30002 Kaffee, Tee, Kakao 7% Vorsteuer (ab Buch.-Jahr 1990)

AV 1140 30001 Sonstige Warenvorräte 15%/16% Vorsteuer
(15%: Buch.-Jahr 1993 bis Belegdatum 31.3.98,
16%: Belegdatum 1.4.98 bis 31.12.98)

Sonstige Warenvorräte 16% Vorsteuer (ab 1.1.99)

AV 1141 30001 Tabakwaren 15%/16% Vorsteuer (15%: Buch.-Jahr 1993 bis 
Belegdatum 31.3.98, 16%: Belegdatum 1.4.98 bis 31.12.98)

Tabakwaren 16% Vorsteuer (ab 1.1.99)

AV 1142 30002 Süßwaren 7% Vorsteuer (ab Buch.-Jahr 1990)

AV 1143 30002 Eis 7% Vorsteuer (ab Buch.-Jahr 1990)
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AV 1144 30001 Toilettenartikel 15%/16% Vorsteuer
(15%: Buch.-Jahr 1993 bis Belegdatum 31.3.98,
16%: Belegdatum 1.4.98 bis 31.12.98)

Toilettenartikel 16% Vorsteuer (ab 1.1.99)

AV 1150 54002 Innergemeinschaftlicher Erwerb 7% Vorsteuer und
7% Umsatzsteuer (ab Buch.-Jahr 1993)

AV 1160 54001 Innergemeinschaftlicher Erwerb 15%/16% Vorsteuer und
15%/16% Umsatzsteuer (15%: Buch.-Jahr 1993 bis Belegda-
tum 31.3.98, 16%: Belegdatum 1.4.98 bis 31.12.98)

Innergemeinschaftlicher Erwerb 16% Vorsteuer und
16% Umsatzsteuer (ab 1.1.99)

AV 1170 58002 Innergemeinschaftlicher Erwerb ohne Vorsteuerabzug
7% Umsatzsteuer (ab Buch.-Jahr 1993)

AV 1175 58001 Innergemeinschaftlicher Erwerb ohne Vorsteuerabzug
15%/16% Umsatzsteuer (15%: Buch.-Jahr 1993 bis Belegda-
tum 31.3.98, 16%: Belegdatum 1.4.98 bis 31.12.98)

Innergemeinschaftlicher Erwerb ohne Vorsteuerabzug
16% Umsatzsteuer (ab 1.1.99)

AV 1179 52000 Steuerfreier innergemeinschaftlicher Erwerb
(ab Buch.-Jahr 1993)

AV 1181 30070 Geleistete Anzahlungen 7% Vorsteuer

R 1182 - 83 12000 Reservierte Konten

R 1184 12000 Reserviertes Konto (ab Buch.-Jahr 1995)

AV 1185 30150 Geleistete Anzahlungen 15% Vorsteuer
(ab Buch.-Jahr 1993 bis Buch.-Jahr 2005)

R 1186 12000 Reserviertes Konto (Buch.-Jahr 1993 bis zur Einführung der 
Umsatzsteuer-Erhöhung 98)

AV 1186 30160 Geleistete Anzahlungen 16% Vorsteuer (ab 1.1.98)

S 1200 90000 Forderungen aus Lieferungen und Leistungen

R 1201 - 06 12000 Reservierte Konten

F 1210 - 29 11000

F 1210 - 20 11000 Forderungen aus Lieferungen und Leistungen
ohne Kontokorrent (bis Buch.-Jahr 2003)

F 1210 - 14 11000 Forderungen aus Lieferungen und Leistungen
ohne Kontokorrent (ab Buch.-Jahr 2004)

F 1215 11000 Forderungen aus Lieferungen und Leistungen zum allgemei-
nen Umsatzsteuersatz oder eines Kleinunternehmers (EÜR) 
(ab Buch.-Jahr 2004)

F 1216 11000 Forderungen aus Lieferungen und Leistungen zum ermäßigten 
Umsatzsteuersatz (EÜR) (ab Buch.-Jahr 2004)

Konto im 
SKR 70

Funktions-
Nr.

Kontobezeichnung
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F 1217 11000 Forderungen aus steuerfreien oder nicht steuerbaren Lieferun-
gen und Leistungen (EÜR) (ab Buch.-Jahr 2004)

F 1218 11000 Forderungen aus Lieferungen und Leistungen nach Durch-
schnittssätzen gemäß § 24 UStG (EÜR)  (ab Buch.-Jahr 2004)

F 1219 11000 Gegenkonto 1215-1218 bei Aufteilung der Forderungen nach 
Steuersätzen (EÜR) (ab Buch.-Jahr 2004)

F 1220 11000 Forderungen nach § 11 EStG für § 4/3 (ab Buch.-Jahr 2005)

F 1221 11000 Forderungen aus Lieferungen und Leistungen mit einer
Restlaufzeit bis zu einem Jahr

F 1225 11000 Forderungen aus Lieferungen und Leistungen mit einer
Restlaufzeit von mehr als einem Jahr

F 1230 - 39 10000

F 1230 10000 Wechsel aus Lieferungen und Leistungen

F 1231 10000 Wechsel aus Lieferungen und Leistungen, nicht bundesbank-
fähig, mit einer Restlaufzeit bis zu einem Jahr

F 1232 10000 Wechsel aus Lieferungen und Leistungen, nicht bundesbank-
fähig, mit einer Restlaufzeit von mehr als einem Jahr

F 1235 10000 Wechsel aus Lieferungen und Leistungen, bundesbankfähig

F 1250 - 58 11000

F 1250 11000 Forderungen aus Lieferungen und Leistungen gegen
Gesellschafter

F 1251 11000 Forderungen aus Lieferungen und Leistungen gegen
Gesellschafter mit einer Restlaufzeit bis zu einem Jahr

F 1255 11000 Forderungen aus Lieferungen und Leistungen gegen
Gesellschafter mit einer Restlaufzeit von mehr als einem Jahr

F 1270 - 75 11000

F 1270 11000 Forderungen aus Lieferungen und Leistungen gegen
verbundene Unternehmen

F 1271 11000 Forderungen aus Lieferungen und Leistungen gegen
verbundene Unternehmen mit einer Restlaufzeit bis zu einem 
Jahr

F 1275 11000 Forderungen aus Lieferungen und Leistungen gegen
verbundene Unternehmen mit einer Restlaufzeit von mehr als 
einem Jahr

F 1290 - 95 11000

F 1290 11000 Forderungen aus Lieferungen und Leistungen gegen Unter-
nehmen, mit denen ein Beteiligungsverhältnis besteht

F 1291 11000 Forderungen aus Lieferungen und Leistungen gegen Unter-
nehmen, mit denen ein Beteiligungsverhältnis besteht, mit 
einer Restlaufzeit bis zu einem Jahr

Konto im 
SKR 70

Funktions-
Nr.

Kontobezeichnung
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F 1295 11000 Forderungen aus Lieferungen und Leistungen gegen Unter-
nehmen, mit denen ein Beteiligungsverhältnis besteht, mit 
einer Restlaufzeit von mehr als einem Jahr

F 1396 42000 Nachträglich abziehbare Vorsteuer, bewegliche WG (ab 
Buch.-Jahr 2005)

F 1397 42970 Zurückzuzahlende Vorsteuer, bewegliche WG (ab Buch.-Jahr 
2005)

F 1398 42971 Nachträglich abziehbare Vorsteuer, unbewegliche WG (ab 
Buch.-Jahr 2005)

F 1399 42972 Zurückzuzahlende Vorsteuer, unbewegliche WG (ab Buch.-
Jahr 2005)

S 1400 30000 Abziehbare Vorsteuer

S 1401 30070 Abziehbare Vorsteuer 7%

R 1402 - 03 12000 Reservierte Konten (ab Buch.-Jahr 1993)

S 1404 54000 Abziehbare Vorsteuer aus innergemeinschaftlichem Erwerb
(ab Buch.-Jahr 1993)

R 1405 12000 Reserviertes Konto (Buch.-Jahr 1995 bis zur Einführung der 
Umsatzsteuer-Erhöhung 98)

S 1405 30160 Abziehbare Vorsteuer 16% (ab 1.1.98)

S 1406 30150 Abziehbare Vorsteuer 15% (ab Buch.-Jahr 1993)

R 1407 12000 Reserviertes Konto (Buch.-Jahr 1993 bis Buch.-Jahr 2001)

S 1407 46000 Abziehbare Vorsteuer nach § 13b UStG (ab Buch.-Jahr 2002)

S 1408 54150 Abziehbare Vorsteuer aus innergemeinschaftlichem Erwerb
15% (Buch.-Jahr 1993 bis Buch.-Jahr 1997)

R 1408 12000 Reserviertes Konto
(gültig bis zur Einführung der Umsatzsteuer-Erhöhung 98)

S 1408 54160 Abziehbare Vorsteuer aus innergemeinschaftlichem Erwerb
16% (ab 1.1.98)

R 1409 12000 Reserviertes Konto (ab 1.1.99)

S 1410 34000 Aufzuteilende Vorsteuer

S 1411 34070 Aufzuteilende Vorsteuer 7%

R 1412 - 14 12000 Reservierte Konten

R 1415 12000 Reserviertes Konto (Buch.-Jahr 1995 bis zur Einführung der 
Umsatzsteuer-Erhöhung 98)

S 1415 34160 Aufzuteilende Vorsteuer 16% (ab 1.1.98)

S 1416 34150 Aufzuteilende Vorsteuer 15% (Buch.-Jahr 1993 bis Buch.-Jahr 
1998)

R 1416 12000 Reserviertes Konto (Buch.-Jahr 1999 bis Buch.-Jahr 2001)

Konto im 
SKR 70

Funktions-
Nr.

Kontobezeichnung
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S 1416 43000 Aufzuteilende Vorsteuer nach § 13b UStG (Buch.-Jahr 2002 
bis Buch.-Jahr 2004)

Aufzuteilende Vorsteuer nach §§ 13a/13b UStG (ab Buch.-
Jahr 2005)

F 1417 41000 Vorsteuer nach allgemeinen Durchschnittssätzen UStVA
Kz. 63 (Buch.-Jahr 1993 bis Buch.-Jahr 2005)

S 1418 52000 Aufzuteilende Vorsteuer aus innergemeinschaftlichem
Erwerb (ab Buch.-Jahr 1993)

F 1429 10000 Forderungen an das Finanzamt aus abgeführtem Bauabzugs-
betrag (ab Buch.-Jahr 2002)

F 1430 42000 Berichtigung des Vorsteuerabzugs früherer Jahre UStVA
Kz. 64 (Buch.-Jahr 1993 bis Buch.-Jahr 2005)

S 1431 48000 Abziehbare Vorsteuer Umsatzsteuerlager (ab Buch.-Jahr 
2005)

R 1432 12000 Reserviertes Konto (Buch.-Jahr 1993 bis Buch.-Jahr 2004)

S 1432 53000 Vorsteuer EG-Erwerb neue Kfz ohne UStID (ab Buch.-Jahr 
2005)

F 1433 35000 Bezahlte Einfuhrumsatzsteuer

R 1434 12000 Reserviertes Konto (Buch.-Jahr 1993 bis Buch.-Jahr 2002)

F 1484 41000 Vorsteuer nach allgemeinen Durchschnittsätzen UStVA Kz. 63 
(ab Buch.-Jahr 2006)

F 1485 10000 Gewinnermittlung § 4/3 ergebniswirksam (ab Buch.-Jahr 
2005)

F 1486 10000 Gewinnermittlung § 4/3 nicht ergebniswirksam (ab Buch.-Jahr 
2005)

F 1490 10000 Verrechnung Ist-Versteuerung (ab Buch.-Jahr 2005)

F 1495 11000 Verrechnung erhaltene Anzahlungen (ab Buch.-Jahr 2005)

F 1550 - 1899 10000

F 1550 10000 Schecks

F 1600 10000 Kasse

F 1700 10000 Postbank

F 1780 10000 LZB-Guthaben (ab Buch.-Jahr 2005)

F 1790 10000 Bundesbankguthaben (ab Buch.-Jahr 2005)

F 1800 10000 Bank

F 1890 10000 Finanzmittelanlagen im Rahmen der kurzfristigen Finanzdis-
position (ab Buch.-Jahr 2005)

AM 3260 80070 Erhaltene Anzahlungen 7% USt

R 3261 - 64 12000 Reservierte Konten

R 3270 12000 Reserviertes Konto (ab Buch.-Jahr 1995)

Konto im 
SKR 70

Funktions-
Nr.

Kontobezeichnung
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AM 3271 80150 Erhaltene Anzahlungen 15% USt (Buch.-Jahr 1993 bis Buch.-
Jahr 2005)

R 3272 - 74 12000 Reservierte Konten (Buch.-Jahr 1993 bis zur Einführung der 
Umsatzsteuer-Erhöhung 98)

AM 3272 80160 Erhaltene Anzahlungen 16% USt (ab 1.1.98)

R 3273 - 74 12000 Reservierte Konten (ab 1.1.98)

S 3300 91000 Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungen

R 3301 - 03 12000 Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungen

F 3305 13000 Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungen zum allge-
meinen Umsatzsteuersatz (EÜR) (ab Buch.-Jahr 2004)

F 3306 13000 Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungen zum ermä-
ßigten Umsatzsteuersatz (EÜR) (ab Buch.-Jahr 2004)

F 3307 13000 Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungen ohne Vor-
steuer (EÜR) (ab Buch.-Jahr 2004)

F 3309 13000 Gegenkonto 3305-3307 bei Aufteilung der Verbindlichkeiten 
nach Steuersätzen (EÜR) (ab Buch.-Jahr 2004)

F 3310 - 48 13000

F 3310 - 34 13000 Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungen
ohne Kontokorrent

F 3335 13000 Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungen mit einer 
Restlaufzeit bis zu einem Jahr

F 3337 13000 Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungen mit einer 
Restlaufzeit von 1 bis 5 Jahren

F 3338 13000 Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungen mit einer 
Restlaufzeit von mehr als 5 Jahren

F 3340 13000 Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungen
gegenüber Gesellschaftern

F 3341 13000 Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungen gegenüber 
Gesellschaftern mit einer Restlaufzeit bis zu einem Jahr

F 3345 13000 Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungen gegenüber 
Gesellschaftern mit einer Restlaufzeit von 1 bis 5 Jahren

F 3348 13000 Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungen gegenüber 
Gesellschaftern mit einer Restlaufzeit von mehr als 5 Jahren

F 3350 - 99 10000 (ab Buch.-Jahr 1988)

F 3350 10000 Verbindlichkeiten aus der Annahme gezogener und der
Ausstellung eigener Wechsel (ab Buch.-Jahr 1988)

F 3351 10000 Verbindlichkeiten aus der Annahme gezogener und der
Ausstellung eigener Wechsel mit einer Restlaufzeit bis zu 
einem Jahr (ab Buch.-Jahr 1988)

Konto im 
SKR 70

Funktions-
Nr.

Kontobezeichnung
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F 3380 10000 Verbindlichkeiten aus der Annahme gezogener und der
Ausstellung eigener Wechsel mit einer Restlaufzeit von 1-5 
Jahren (ab Buch.-Jahr 1988)

F 3390 10000 Verbindlichkeiten aus der Annahme gezogener und der
Ausstellung eigener Wechsel mit einer Restlaufzeit von mehr 
als 5 Jahren (ab Buch.-Jahr 1988)

F 3420 - 49 13000

F 3420 13000 Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungen
gegenüber verbundenen Unternehmen

F 3421 13000 Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungen
gegenüber verbundenen Unternehmen mit einer Restlaufzeit 
bis zu einem Jahr

F 3425 13000 Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungen
gegenüber verbundenen Unternehmen mit einer Restlaufzeit 
von 1 bis 5 Jahren

F 3430 13000 Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungen
gegenüber verbundenen Unternehmen mit einer Restlaufzeit 
von mehr als 5 Jahren

F 3470 - 99 13000

F 3470 13000 Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungen
gegenüber Unternehmen, mit denen ein Beteiligungsverhältnis 
besteht

F 3471 13000 Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungen
gegenüber Unternehmen, mit denen ein Beteiligungsverhältnis 
besteht, mit einer Restlaufzeit bis zu einem Jahr

F 3475 13000 Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungen
gegenüber Unternehmen, mit denen ein Beteiligungsverhältnis 
besteht, mit einer Restlaufzeit von 1 bis 5 Jahren

F 3480 13000 Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungen
gegenüber Unternehmen, mit denen ein Beteiligungsverhältnis 
besteht, mit einer Restlaufzeit von mehr als 5 Jahren

S 3800 80000 Umsatzsteuer

S 3801 80070 Umsatzsteuer 7%

S 3802 74000 Umsatzsteuer aus innergemeinschaftlichem Erwerb
(ab Buch.-Jahr 1993)

S 3803 60000 Umsatzsteuer aus im Inland steuerpflichtigen
EG-Lieferungen (ab Buch.-Jahr 1993)

R 3804 12000 Reserviertes Konto (ab Buch.-Jahr 1993)

R 3805 12000 Reserviertes Konto (Buch.-Jahr 1995 bis zur Einführung der 
Umsatzsteuer-Erhöhung 98)

S 3805 80160 Umsatzsteuer 16% (ab 1.1.98)

Konto im 
SKR 70

Funktions-
Nr.

Kontobezeichnung
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S 3806 80150 Umsatzsteuer 15% (Buch.-Jahr 1993 bis 31.12.98)

R 3806 12000 Reserviertes Konto (ab 1.1.99)

S 3807 74150 Umsatzsteuer aus innergemeinschaftlichem Erwerb 15%
(Buch.-Jahr 1993 bis 31.12.97)

R 3807 12000 Reserviertes Konto (bis zur Einführung der Umsatzsteuer-
Erhöhung 98)

S 3807 74160 Umsatzsteuer aus innergemeinschaftlichem Erwerb 16%
(ab 1.1.98)

S 3808 60150 Umsatzsteuer aus im Inland steuerpflichtigen
EG-Lieferungen 15% (Buch.-Jahr 1993 bis 31.12.97)

R 3808 12000 Reserviertes Konto
(bis zur Einführung der Umsatzsteuer-Erhöhung 98)

S 3808 60160 Umsatzsteuer aus im Inland steuerpflichtigen
EG-Lieferungen 16% (1.1.98 bis 31.12.98)

R 3808 12000 Reserviertes Konto (ab 1.1.99)

S 3809 78000 Umsatzsteuer aus innergemeinschaftlichem Erwerb ohne
Vorsteuerabzug (ab Buch.-Jahr 1993)

S 3810 81000 Umsatzsteuer nicht fällig

S 3811 81070 Umsatzsteuer nicht fällig 7%

R 3812 12000 Reserviertes Konto (ab Buch.-Jahr 1993)

S 3813 62000 Umsatzsteuer aus im anderen EG-Land steuerpflichtigen Lie-
ferungen (ab Buch.-Jahr 1993)

S 3814 61000 Umsatzsteuer nicht fällig aus im Inland steuerpflichtigen EG-
Lieferungen (ab Buch.-Jahr 1993)

R 3815 12000 Reserviertes Konto (Buch.-Jahr 1995 bis zur Einführung der 
Umsatzsteuer-Erhöhung 98)

S 3815 81160 Umsatzsteuer nicht fällig 16% (ab 1.1.98)

S 3816 81150 Umsatzsteuer nicht fällig 15% (Buch.-Jahr 1993 bis Buch.-
Jahr 2005)

R 3816 12000 Reserviertes Konto (ab Buch.-Jahr 2006)

S 3817 64000 Umsatzsteuer aus im anderen EG-Land steuerpflichtigen son-
stigen Leistungen/Werklieferungen (ab Buch.-Jahr 1993)

S 3818 61150 Umsatzsteuer nicht fällig aus im Inland steuerpflichtigen EG-
Lieferungen 15% (Buch.-Jahr 1993 bis 31.12.97)

R 3818 12000 Reserviertes Konto (gültig bis zur Einführung der Umsatz-
steuer-Erhöhung 98)

S 3818 61160 Umsatzsteuer nicht fällig aus im Inland steuerpflichtigen EG-
Lieferungen 16% (ab 1.1.98)

F 3820 26083 Umsatzsteuer-Vorauszahlungen (ab Buch.-Jahr 2004)

F 3830 26000 Umsatzsteuervorauszahlung 1/11
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F 3831 88150 Umsatzsteuerabzugsverfahren 15%
(Buch.-Jahr 1993 bis 31.12.98)

R 3831 12000 Reserviertes Konto (ab 1.1.99)

F 3832 85000 Nachsteuer UStVA Kz. 65

R 3833 12000 Reserviertes Konto
(gültig bis zur Einführung der Umsatzsteuer-Erhöhung 98)

F 3833 88160 Umsatzsteuerabzugsverfahren 16% (Buch.-Jahr 1998 bis 
Buch.-Jahr 2001)

Umsatzsteuer nach § 13b UStG, 16% Umsatzsteuer (für 
Direktbuchung) (Buch.-Jahr 2002 bis Buch.-Jahr 2004)

Umsatzsteuer nach § 13b Abs. 2 UStG, 16% Umsatzsteuer (für 
Direktbuchung der USt bei Leistungen eines im Ausland 
ansässigen Unternehmers) (Buch.-Jahr 2005)

S 3835 66000 Umsatzsteuer nach § 13b UStG (ab Buch.-Jahr 2005)

S 3836 66160 Umsatzsteuer nach § 13b UStG 16% (ab Buch.-Jahr 2005)

S 3839 84000 Umsatzsteuer Auslagerung Umsatzsteuerlager (ab Buch.-Jahr 
2005)

F 3851 87000 In Rechnung unberechtigt ausgewiesene und geschuldete 
Steuerbeträge UStVA Kz. 69 (bis Buch.-Jahr 2003)

In Rechnung unrichtig oder unberechtigt ausgewiesene Steu-
erbeträge UStVA Kz. 69 (ab Buch.-Jahr 2004)

AM 5013 80001 Beherbergungsumsatz 15%/16% USt
(15%: Buch.-Jahr 1993 bis Belegdatum 31.3.98,
16%: Belegdatum 1.4.98 bis 31.12.98)

Beherbergungsumsatz 16% USt (Buch.-Jahr 1999 bis Buch.-
Jahr 2001)

Beherbergungsumsatz 16% USt (Logis) (ab Buch.-Jahr 2002)

AM 5022 80002 Speisenumsatz 7% USt

AM 5023 80001 Speisenumsatz 15%/16% USt (15%: Buch.-Jahr 1993 bis 
Belegdatum 31.3.98, 16%: Belegdatum 1.4.98 bis 31.12.98)

Speisenumsatz 16% USt (ab 1.1.99)

AM 5030 80001 Getränkeumsatz 15%/16% USt (15%: Buch.-Jahr 1993 bis 
Belegdatum 31.3.98, 16%: Belegdatum 1.4.98 bis 31.12.98)

Getränkeumsatz 16% USt (ab 1.1.99)

AM 5031 80001 Bier 15%/16% USt (15%: Buch.-Jahr 1993 bis Belegdatum 
31.3.98, 16%: Belegdatum 1.4.98 bis 31.12.98)

Bier 16% USt (ab 1.1.99)

AM 5032 80001 Alkoholfreie Getränke 15%/16% USt (15%: Buch.-Jahr 1993 
bis Belegdatum 31.3.98, 16%: Belegdatum 1.4.98 bis 
31.12.98)

Konto im 
SKR 70
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Kontenrahmenbeschreibung SKR 70 (Hotel und Gaststätten)

Alkoholfreie Getränke 16% USt (ab 1.1.99)

AM 5033 80001 Wein, Sekt 15%/16% USt (15%: Buch.-Jahr 1993 bis Beleg-
datum 31.3.98, 16%: Belegdatum 1.4.98 bis 31.12.98)

Wein, Sekt 16% USt (ab 1.1.99)

AM 5034 80001 Spirituosen 15%/16% USt (15%: Buch.-Jahr 1993 bis Beleg-
datum 31.3.98, 16%: Belegdatum 1.4.98 bis 31.12.98)

Spirituosen 16% USt (ab 1.1.99)

AM 5035 80001 Kaffee, Tee, Kakao 15%/16% USt (15%: Buch.-Jahr 1993 bis 
Belegdatum 31.3.98, 16%: Belegdatum 1.4.98 bis 31.12.98)

Kaffee, Tee, Kakao 16% USt (ab 1.1.99)

AM 5041 80001 Tabakwaren 15%/16% USt (15%: Buch.-Jahr 1993 bis Beleg-
datum 31.3.98, 16%: Belegdatum 1.4.98 bis 31.12.98)

Tabakwaren 16% USt (ab 1.1.99)

AM 5042 80002 Süßwaren 7% USt

AM 5043 80002 Eis 7% USt

AM 5044 80001 Toilettenartikel 15%/16% USt (15%: Buch.-Jahr 1993 bis 
Belegdatum 31.3.98, 16%: Belegdatum 1.4.98 bis 31.12.98)

Toilettenartikel 16% USt (ab 1.1.99)

AM 5051 80001 Bier 15%/16% USt (15%: Buch.-Jahr 1993 bis Belegdatum 
31.3.98, 16%: Belegdatum 1.4.98 bis 31.12.98)

Bier 16% USt (ab 1.1.99)

AM 5052 80001 Alkoholfreie Getränke 15%/16% USt
(15%: Buch.-Jahr 1993 bis Belegdatum 31.3.98,
16%: Belegdatum 1.4.98 bis 31.12.98)

Alkoholfreie Getränke 16% USt (ab 1.1.99)

AM 5053 80001 Wein, Sekt 15%/16% USt (15%: Buch.-Jahr 1993 bis Beleg-
datum 31.3.98, 16%: Belegdatum 1.4.98 bis 31.12.98)

Wein, Sekt 16% USt (ab 1.1.99)

AM 5054 80001 Spirituosen 15%/16% USt (15%: Buch.-Jahr 1993 bis Beleg-
datum 31.3.98, 16%: Belegdatum 1.4.98 bis 31.12.98)

Spirituosen 16% USt (ab 1.1.99)

AM 5055 80001 Kaffee, Tee, Kakao 15%/16% USt
(15%: Buch.-Jahr 1993 bis Belegdatum 31.3.98,
16%: Belegdatum 1.4.98 bis 31.12.98) 

Kaffee, Tee, Kakao 16% USt (ab 1.1.99)

AM 5059 80002 Lebensmittel, Konserven 7% USt

R 5063 12000 Reserviertes Konto (ab Buch.-Jahr 1995)

R 5065 12000 Reserviertes Konto (ab Buch.-Jahr 1994)
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AM 5066 80001 Erlöse aus sonst. Automaten 15%/16% USt
(15%: Buch.-Jahr 1993 bis Belegdatum 31.3.98,
16%: Belegdatum 1.4.98 bis 31.12.98) 

Erlöse aus sonst. Automaten 16% USt (ab 1.1.99)

AM 5067 80002 Erlöse aus sonstigen Automaten 7% USt

AM 5069 74000 Steuerfreie innergemeinschaftliche Lieferungen
§ 4 Nr. 1b UStG (ab Buch.-Jahr 1993)

AM 5070 82000 Steuerfreie Umsätze § 4 Nr. 1a UStG
(ab Buch.-Jahr 1993)

AM 5071 83000 Erlöse umsatzsteuerfrei § 4 Nr. 8ff UStG

AM 5075 62000 Erlöse aus im Drittland steuerbaren Leistungen, im Inland 
nicht steuerbare Umsätze (ab Buch.-Jahr 2005)

AM 5076 64000 Erlöse aus im anderen EG-Land steuerbaren Leistungen, im 
Inland nicht steuerbare Umsätze (ab Buch.-Jahr 2005)

R 5080 12000 Reserviertes Konto (Buch.-Jahr 1995)

AM 5080 82000 Steuerfreie Umsätze (z.B. § 4 Nr. 2-7 UStG)
(ab Buch.-Jahr 1996)

AM 5081 80001 Erlöse aus Geldspielautomaten 15%/16% Umsatzsteuer
(15%: Buch.-Jahr 1993 bis Belegdatum 31.3.98,
16%: Belegdatum 1.4.98 bis 31.12.98)

Erlöse aus Geldspielautomaten 16% Umsatzsteuer
(ab 1.1.99)

R 5082 12000 Reserviertes Konto (ab Buch.-Jahr 1995)

R 5083 12000 Reserviertes Konto (ab Buch.-Jahr 1994)

S 5100 20000 Skontoerträge (bis Buch.-Jahr 2001)

Erhaltene Skonti (ab Buch.-Jahr 2002)

R 5102 - 03 12000 Reservierte Konten (ab Buch.-Jahr 1991)

S/AV 5104 20070 Skontoerträge 7% Vorsteuer (bis Buch.-Jahr 2001)

Erhaltene Skonti 7% Vorsteuer (ab Buch.-Jahr 2002)

R 5105 12000 Reserviertes Konto (ab Buch.-Jahr 1995)

S/AV 5106 20150 Skontoerträge 15% Vorsteuer (Buch.-Jahr 1993 bis Buch.-Jahr 
2001)

R 5106 12000 Reserviertes Konto (ab Buch.-Jahr 2002)

R 5107 - 09 12000 Reservierte Konten (Buch.-Jahr 1993 bis zur Einführung der 
Umsatzsteuer-Erhöhung 98)

S/AV 5107 20160 Skontoerträge 16% Vorsteuer (Buch.-Jahr 1998 bis Buch.-Jahr 
2001)

Erhaltene Skonti 16% Vorsteuer (ab Buch.-Jahr 2002)

R 5108 - 09 12000 Reservierte Konten (ab 1.1.98)

Konto im 
SKR 70
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S 5115 17000 Erhaltene Skonti aus steuerpflichtigem innergemeinschaftli-
chem Erwerb (ab Buch.-Jahr 2006)

S/AV 5116 17070 Erhaltene Skonti aus steuerpflichtigem innergemeinschaftli-
chem Erwerb 7 % Vorsteuer und 7 % Umsatzsteuer (ab Buch.-
Jahr 2006)

R 5117-18 12000 Reservierte Konten (ab Buch.-Jahr 2006)

S/AV 5119 17160 Erhaltene Skonti aus steuerpflichtigem innergemeinschaftli-
chem Erwerb 16% Vorsteuer und 16% Umsatzsteuer (ab 
Buch.-Jahr 2006)

S 5125 14000 Erhaltene Skonti aus Leistungen, für die als Leistungsempfän-
ger die Steuer nach § 13b UStG geschuldet wird (ab Buch.-
Jahr 2006)

S/AV 5127 14160 Erhaltene Skonti aus Leistungen, für die als Leistungsempfän-
ger die Steuer nach § 13b UStG geschuldet wird 16% Vor-
steuer und 16 % Umsatzsteuer (ab Buch.-Jahr 2006)

S 5128 15000 Erhaltene Skonti aus Leistungen, für die als Leistungsempfän-
ger die Steuer nach § 13b UStG geschuldet wird ohne Vor-
steuer aber mit Umsatzsteuer (ab Buch.-Jahr 2006)

AV 5135 30002 Erhaltene Boni 7% Vorsteuer

AV 5136 30001 Erhaltene Boni 15%/16% Vorsteuer
(15%: Buch.-Jahr 1993 bis Belegdatum 31.3.98,
16%: Belegdatum 1.4.98 bis 31.12.98)

Erhaltene Boni 16% Vorsteuer (ab 1.1.99)

AV 5155 30002 Erhaltene Rabatte 7% Vorsteuer

AV 5156 30001 Erhaltene Rabatte 15%/16% Vorsteuer
(15%: Buch.-Jahr 1993 bis Belegdatum 31.3.98,
16%: Belegdatum 1.4.98 bis 31.12.98)

Erhaltene Rabatte 16% Vorsteuer (ab 1.1.99)

AV 5160 54001 Nachlässe aus innergemeinschaftlichem Erwerb 16% Vor-
steuer und 16% Umsatzsteuer (ab Buch.-Jahr 2003)

AV 5167 54002 Nachlässe aus innergemeinschaftlichem Erwerb 7% Vorsteuer 
und 7% Umsatzsteuer (ab Buch.-Jahr 2003)

AM 5174 83000 Provisionserlöse steuerfrei (§ 4 Nr. 8 ff UStG) (ab Buch.-Jahr 
2003)

AM 5175 82000 Provisionserlöse steuerfrei (§ 4 Nr. 5 ff UStG) (ab Buch.-Jahr 
2003)

AM 5176 80002 Provisionserlöse 7% USt (ab Buch.-Jahr 2002)

AM 5177 80001 Provisionserlöse 16% USt (ab Buch.-Jahr 2002)

AM 5834 83000 Provision, sonstige Erträge steuerfrei § 4 Nr. 8ff. UStG (ab 
Buch.-Jahr 2006)

Konto im 
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AM 5835 82000 Provision, sonstige Erträge steuerfrei § 5 Nr. 8ff. UStG (ab 
Buch.-Jahr 2006)

AM 5836 80070 Provision, sonstige Erträge 7 % USt (ab Buch.-Jahr 2006)

AM 5839 80160 Provision, sonstige Erträge 16 % USt (ab Buch.-Jahr 2006)

AM 5871 80001 Sonstige Erträge betrieblich und regelmäßig 16% USt (ab 
Buch.-Jahr 2004)

AM 5883 80001 Sachbezüge an AN 15%/16% USt (Getränke) (15%: Buch.-
Jahr 1993 bis Belegdatum 31.3.98,16%: Belegdatum 1.4.98 
bis 31.12.98)

Sachbezüge an AN 16% USt (Getränke) (Buch.-Jahr 1999 bis 
Buch.-Jahr 2002)

Sachbezüge 16% USt (Getränke) (ab Buch.-Jahr 2003)

AM 5884 80001 Sachbezüge an AN 15%/16% USt (Speisen)
(15%: Buch.-Jahr 1993 bis Belegdatum 31.3.98,
16%: Belegdatum 1.4.98 bis 31.12.98)

Sachbezüge an AN 16% USt (Speisen) (Buch.-Jahr 1999 bis 
Buch.-Jahr 2002)

Sachbezüge 16% USt (Speisen) (ab Buch.-Jahr 2003)

AM 5888 80002 Sachbezüge an AN 7% USt (Getränke) (Buch.-Jahr 1990 bis 
Buch.-Jahr 2002)

Sachbezüge 7% USt (Getränke) (ab Buch.-Jahr 2003)

AM 5889 80002 Sachbezüge an AN 7% USt (Speisen) ( Buch.-Jahr 1990 bis 
Buch.-Jahr 2002)

Sachbezüge 7% USt (Speisen) (ab Buch.-Jahr 2003)

AM 5910-12 84001 Entnahme von Gegenständen 15%/16% USt
(15%: Buch.-Jahr 1993 bis Belegdatum 31.3.98,
16%: Belegdatum 1.4.98 bis 31.12.98)

Entnahme von Gegenständen 16% USt nach
§ 1 Abs. 1 Nr. 2a UStG
(1.1.99 bis zur Einführung des Steuerentlastungsgesetzes)

Entnahme von Gegenständen 16% USt nach § 3 Abs. 1b UStG 
(z.B. Warenentnahmen) (1.1.99 bis 31.12.99)

AM 5910 84001 Entnahme durch Unternehmer für Zwecke außerhalb des 
Unternehmens (Waren) 16% USt (ab 1.1.2000)

R 5911 - 12 12000 Reservierte Konten (ab 1.1.2000)

AM 5913 84001 Entnahme von Gegenständen 15%/16% USt (Getränke)
(15%: Buch.-Jahr 1993 bis Belegdatum 31.3.98,
16%: Belegdatum 1.4.98 bis 31.12.98)

Entnahme von Gegenständen 16% USt (Getränke)
(1.1.99 bis 31.12.99)
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Entnahme durch Unternehmer für Zwecke außerhalb des 
Unternehmens (Getränke) 16% USt (ab 1.1.2000)

AM 5914 84001 Entnahme von Gegenständen 15%/16% USt (Speisen)
(15%: Buch.-Jahr 1993 bis Belegdatum 31.3.98,
16%: Belegdatum 1.4.98 bis 31.12.98)

Entnahme von Gegenständen 16% USt (Speisen)
(1.1.99 bis 31.12.99)

Entnahme durch Unternehmer für Zwecke außerhalb des 
Unternehmens (Speisen) 16% USt (ab 1.1.2000)

AM 5915 - 17 84002 Entnahme von Gegenständen 7% USt nach
§ 1 Abs. 1 Nr. 2a UStG
(bis zur Einführung des Steuerentlastungsgesetzes)

Entnahme von Gegenständen 7% USt nach § 3 Abs. 1b UStG 
(z.B. Warenentnahmen) (1.1.99 bis 31.12.99)

AM 5915 84002 Entnahme durch Unternehmer für Zwecke außerhalb des 
Unternehmens (Waren) 7% USt (ab 1.1.2000)

R 5916 - 17 12000 Reservierte Konten (ab 1.1.2000)

AM 5918 84002 Entnahme von Gegenständen 7% USt (Getränke)
(Buch.-Jahr 1990 bis 31.12.99)

Entnahme durch Unternehmer für Zwecke außerhalb des 
Unternehmens (Getränke) 7% USt (ab 1.1.2000)

AM 5919 84002 Entnahme von Gegenständen 7% USt (Speisen)
(Buch.-Jahr 1990 bis 31.12.99)

Entnahme durch Unternehmer für Zwecke außerhalb des 
Unternehmens (Speisen) 7% USt (ab 1.1.2000)

AM 5920 - 29 85001 Entnahme von sonstigen Leistungen 15%/16% USt
(15%: Buch.-Jahr 1993 bis Belegdatum 31.3.98,
16%: Belegdatum 1.4.98 bis 31.12.98)

Entnahme von sonstigen Leistungen 16% USt nach
§ 1 Abs. 1 Nr. 2b UStG
(1.1.99 bis zur Einführung des Steuerentlastungsgesetzes)

Entnahme von sonstigen Leistungen 16% USt nach
§ 3 Abs. 9a UStG (1.1.99 bis 31.12.99)

AM 5920 - 27 85001 Verwendung von Gegenständen für Zwecke außerhalb des 
Unternehmens 16% USt (Buch.-Jahr 2000 bis Buch.-Jahr 
2003)

AM 5920 - 24 85001 Verwendung von Gegenständen für Zwecke außerhalb des 
Unternehmens 16% USt (ab Buch.-Jahr 2004)

AM 5925 85001 Verwendung von Gegenständen für Zwecke außerhalb des 
Unternehmens 16% USt (Kfz-Nutzung) (ab Buch.-Jahr 2004)
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AM 5926 85001 Verwendung von Gegenständen für Zwecke außerhalb des 
Unternehmens 16% USt (Telefon-Nutzung) (ab Buch.-Jahr 
2004)

AM 5927 85001 Verwendung von Gegenständen für Zwecke außerhalb des 
Unternehmens 16% USt (ab Buch.-Jahr 2004)

R 5928 - 29 12000 Reservierte Konten (ab 1.1.2000)

AM 5930 - 39 85002 Entnahme von sonstigen Leistungen 7% USt nach
§ 1 Abs. 1 Nr. 2b UStG (bis Buch.-Jahr 1995)

AM 5930 - 38 85002 Entnahme von sonstigen Leistungen 7% USt nach
§ 1 Abs. 1 Nr. 2b UStG (Buch.-Jahr 1996 bis zur Einführung 
des Steuerentlastungsgesetzes)

Entnahme von sonstigen Leistungen 7% USt nach
§ 3 Abs. 9a UStG) (1.1.99 bis 31.12.99)

AM 5930 - 36 85002 Verwendung von Gegenständen für Zwecke außerhalb des 
Unternehmens 7% USt (ab 1.1.2000)

R 5937 - 38 12000 Reservierte Konten (bis Buch.-Jahr 2005)

AM 5940 86001 Eigenverbrauch 15%/16% USt (15%: Buch.-Jahr 1993 bis 
Belegdatum 31.3.98,16%: Belegdatum 1.4.98 bis 31.12.98)

Eigenverbrauch 16% USt i.S.d. § 4 Abs. 5 Nr. 1-7 und Abs. 7 
EStG / § 1 Abs. 1 Nr. 2c UStG (1.1.99 bis 31.3.99)

Eigenverbrauch 16% USt i.S.d. § 4 Abs. 5 Nr. 1-7 und Abs. 7 
EStG (1.4.99 bis 31.12.99)

Unentgeltliche Erbringung einer sonstigen Leistung 16% USt 
(ab 1.1. 2000)

AM 5941 86002 Eigenverbrauch 7% USt Aufwendungen i.S.d.
§ 4 Abs. 5 Nr. 1-7 und Abs. 7 EStG / § 1 Abs. 1 Nr. 2c UStG
(bis 31.3.99)

Eigenverbrauch 7% USt Aufwendungen i.S.d. § 4 Abs. 5
Nr. 1-7 und Abs. 7 EStG (1.4.99 ab 31.12.99)

Unentgeltliche Erbringung einer sonstigen Leistung
7% USt (ab 1.1. 2000)

R 5942 - 43 12000 Reservierte Konten (ab 1.1.2000)

AM 5945 87001 Unentgeltliche Leistungen von Gesellschaften an Gesellschaf-
ter 15%/16% USt (15%: Buch.-Jahr 1993 bis Belegdatum 
31.3.98,16%: Belegdatum 1.4.98 bis 31.12.98)

Unentgeltliche Leistungen von Gesellschaften an Gesellschaf-
ter 16% USt, § 1 Abs. 1 Nr. 3 UStG (1.1.99 bis 31.3.99)

Unentgeltliche Leistungen von Gesellschaften an
Gesellschafter 16% USt (1.4.99 bis 31.12.99)

Unentgeltliche Zuwendung von Waren 16% USt
(ab 1.1.2000)
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AM 5946 87002 Unentgeltliche Leistungen von Gesellschaften an
Gesellschafter 7% USt, § 1 Abs. 1 Nr. 3 UStG (bis 31.3.99)

Unentgeltliche Leistungen von Gesellschaften an
Gesellschafter 7% USt (1.4.99 bis 31.12.99)

Unentgeltliche Zuwendung von Waren 7% USt (ab 1.1.2000)

R 5947 - 48 12000 Reservierte Konten (ab 1.1.2000)

R 5950 12000 Reserviertes Konto (Buch.-Jahr 1994 bis 31.12.99) 

R 5951 12000 Reserviertes Konto (Buch.-Jahr 1994 bis 31.12.99) 

R 5952 12000 Reserviertes Konto (Buch.-Jahr 1994 bis 31.12.99) 

AM 5952 87001 Unentgeltliche Zuwendung von Getränken 16% USt
(ab 1.1.2000)

AM 5953 87001 Unentgeltliche Zuwendung von Speisen 16% USt
(ab 1.1.2000)

R 5954 12000 Reserviertes Konto (ab Buch.-Jahr 1994) 

R 5955 12000 Reserviertes Konto (ab Buch.-Jahr 1994) 

R 5956 12000 Reserviertes Konto (Buch.-Jahr 1994 bis 31.12.99) 

AM 5956 87002 Unentgeltliche Zuwendung von Getränken 7% USt
(ab 1.1.2000)

R 5957 12000 Reserviertes Konto (Buch.-Jahr 1994 bis 31.12.99) 

AM 5957 87002 Unentgeltliche Zuwendung von Speisen 7% USt
(ab 1.1.2000)

R 5958 - 59 12000 Reservierte Konten (ab Buch.-Jahr 1994)

R 5960 12000 Reserviertes Konto (Buch.-Jahr 1995 bis 31.12.99)

AM 5960 87001 Unentgeltliche Zuwendung von Gegenständen 16% USt
(ab 1.1.2000)

R 5961 12000 Reserviertes Konto (Buch.-Jahr 1995 bis 31.12.99)

R 5962 12000 Reserviertes Konto (Buch.-Jahr 1995 bis 31.12.99)

R 5963 12000 Reserviertes Konto (Buch.-Jahr 1995 bis 31.12.99)

R 5964 12000 Reserviertes Konto (Buch.-Jahr 1995 bis 31.12.99)

R 5965 12000 Reserviertes Konto (Buch.-Jahr 1995 bis 31.12.99)

R 5966 12000 Reserviertes Konto (ab Buch.-Jahr 1995)

R 5967 12000 Reserviertes Konto (ab Buch.-Jahr 1995)

R 5968 12000 Reserviertes Konto (ab Buch.-Jahr 1995)

R 5969 12000 Reserviertes Konto (ab Buch.-Jahr 1995)

R 5970 12000 Reserviertes Konto (ab Buch.-Jahr 1995)

R 5971 12000 Reserviertes Konto (ab Buch.-Jahr 1995)

R 5980 12000 Reserviertes Konto (ab Buch.-Jahr 1993)

R 5981 12000 Reserviertes Konto (ab Buch.-Jahr 1993)
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R 5982 12000 Reserviertes Konto (ab Buch.-Jahr 1993)

R 5983 12000 Reserviertes Konto (ab Buch.-Jahr 1993)

R 5984 12000 Reserviertes Konto (ab Buch.-Jahr 1993)

R 5985 12000 Reserviertes Konto (ab Buch.-Jahr 1993)

R 5986 12000 Reserviertes Konto (ab Buch.-Jahr 1993)

R 5987 12000 Reserviertes Konto (ab Buch.-Jahr 1993)

R 5990 12000 Reserviertes Konto (Buch.-Jahr 1995 bis 31.12.98)

S 6100 21000 Skontoaufwendungen (bis Buch.-Jahr 2001)

Gewährte Skonti (ab Buch.-Jahr 2002)

R 6102 - 03 12000 Reservierte Konten (ab Buch.-Jahr 1991)

S/AM 6104 21070 Skontoaufwendungen 7% USt (bis Buch.-Jahr 2001)

Gewährte Skonti 7% USt (ab Buch.-Jahr 2002)

R 6105 12000 Reserviertes Konto (ab Buch.-Jahr 1995)

S/AM 6106 21150 Skontoaufwendungen 15% USt (Buch.-Jahr 1993 bis Buch.-
Jahr 2001)

R 6106 12000 Reserviertes Konto (ab Buch.-Jahr 2002)

R 6107 - 09 12000 Reservierte Konten (Buch.-Jahr 1993 bis zur Einführung der 
Umsatzsteuer-Erhöhung 98)

S/AM 6107 21160 Skontoaufwendungen 16% USt (Buch.-Jahr 1998 bis Buch.-
Jahr 2001)

Gewährte Skonti 16% USt (ab Buch.-Jahr 2002)

R 6108 - 09 12000 Reservierte Konten (ab 1.1.98)

S/AM 6111 16000 Gewährte Skonti aus Leistungen, für die der Leistungsemp-
fänger die Umsatzsteuer nach § 13b UStG schuldet (ab Buch.-
Jahr 2006)

R 6112 12000 Reserviertes Konto (ab Buch.-Jahr 2006)

S/AM 6113 65000 Gewährte Skonti aus steuerfreien innergemeinschaftlichen 
Lieferungen § 4 Nr. 1b UStG (ab Buch.-Jahr 2006)

R 6114 12000 Reserviertes Konto (ab Buch.-Jahr 2006)

S 6115 89000 Gewährte Skonti aus im Inland steuerpflichtigen EG-Lieferun-
gen (ab Buch.-Jahr 2006)

S/AM 6116 89070 Gewährte Skonti aus im Inland steuerpflichtigen EG-Lieferun-
gen 7% USt(ab Buch.-Jahr 2006)

R 6117-18 12000 Reservierte Konten (ab Buch.-Jahr 2006)

S/AM 6119 89160 Gewährte Skonti aus im Inland steuerpflichtigen EG-Lieferun-
gen 16 % USt (ab Buch.-Jahr 2006)

R 6514 12000 Reserviertes Konto (Buch.-Jahr 1993 bis zur Einführung der 
Umsatzsteuer-Erhöhung 98)

R 6515 12000 Reserviertes Konto (ab 1.1.99)

Konto im 
SKR 70

Funktions-
Nr.

Kontobezeichnung
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R 6517 12000 Reserviertes Konto (ab Buch.-Jahr 1995)

AM 6665 80070 Forderungsverluste 7% USt, soweit unüblich hoch
(ab Buch.-Jahr 1987)

R 6666 12000 Reserviertes Konto

AM 6667 80150 Forderungsverluste 15% USt, soweit unüblich hoch
(ab Buch.-Jahr 1993 bis Buch.-Jahr 2005)

R 6668 12000 Reserviertes Konto (Buch.-Jahr 1995 bis zur Einführung der 
Umsatzsteuer-Erhöhung 98)

AM 6668 80160 Forderungsverluste 16% USt
(soweit unüblich hoch) (ab 1.1.98)

AM 6675 80070 Forderungsverluste 7% USt (ab Buch.-Jahr 1987)

R 6676 12000 Reserviertes Konto

AM 6677 80150 Forderungsverluste 15% USt (ab Buch.-Jahr 1993 bis Buch.-
Jahr 2005)

R 6678 12000 Reserviertes Konto (Buch.-Jahr 1995 bis zur Einführung der 
Umsatzsteuer-Erhöhung 98)

AM 6678 80160 Forderungsverluste 16% USt (ab 1.1.98)

AV 6780 30902 Reisekosten AN 12,3%/13,1% Vorsteuer
(12,3%: Buch.-Jahr 1993 bis Belegdatum 31.3.98,
13,1%: Belegdatum 1.4.98 bis 31.12.98)

Reisekosten AN 13,1% Vorsteuer (1.1.99 bis 31.3.99)

AV 6781 30901 Reisekosten AN 9,8%/10,5% Vorsteuer
(9,8%: Buch.-Jahr 1993 bis Belegdatum 31.3.98,
10,5%: Belegdatum 1.4.98 bis 31.12.98)

Reisekosten AN 10,5% Vorsteuer (1.1.99 bis 31.3.99)

AV 6782 30902 Reisekosten UN 12,3% /13,1% Vorsteuer
(12,3%: Buch.-Jahr 1993 bis Belegdatum 31.3.98,
13,1%: Belegdatum 1.4.98 bis 31.12.98)

Reisekosten UN 13,1% Vorsteuer (1.1.99 bis 31.3.99)

AV 6783 30901 Reisekosten UN 9,8% /10,5% Vorsteuer
(9,8%: Buch.-Jahr 1993 bis Belegdatum 31.3.98,
10,5%: Belegdatum 1.4.98 bis 31.12.98)

Reisekosten UN 10,5% Vorsteuer (1.1.99 bis 31.3.99)

AV 6784 30900 Km-Geld-Erstattung AN 8,2%/8,7% Vorsteuer
(8,2%: Buch.-Jahr 1993 bis Belegdatum 31.3.98,
8,7%: Belegdatum 1.4.98 bis 31.12.98)

Km-Geld-Erstattung AN 8,7% Vorsteuer (1.1.99 bis 31.3.99)

AV 6785 30906 Km-Geld-Erstattung UN 5,7%/6,1% Vorsteuer
(5,7%: Buch.-Jahr 1993 bis Belegdatum 31.3.98,
6,1%: Belegdatum 1.4.98 bis 31.12.98)

Km-Geld-Erstattung UN 6,1% Vorsteuer (1.1.99 bis 31.3.99)

Konto im 
SKR 70

Funktions-
Nr.

Kontobezeichnung
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AV 6786 30901 Reisekosten UN 9,8%/10,5% Vorsteuer, sonstige bei Gesamt-
pauschalierung (9,8%: bis Belegdatum 31.3.98, 10,5%: Beleg-
datum 1.4.98 bis 31.12.98)

Reisekosten UN 10,5% Vorsteuer, sonstige bei Gesamtpau-
schalierung (1.1.99 bis 31.3.99)

S 8000 97000 Saldovortrag Sachkonten

F 8001 - 07 92000 Saldenvorträge Sachkonten

S 8008 93000 Saldenvorträge Debitoren

S 8009 94000 Saldenvorträge Kreditoren

F 8060 95090 Offene Posten aus 1990

F 8069 95099 Offene Posten aus 1999 (ab Buch.-Jahr 99)

F 8070 95000 Offene Posten aus 2000 (ab Buch.-Jahr 2000)

F 8071 95001 Offene Posten aus 2001 (ab Buch.-Jahr 2001)

F 8072 95002 Offene Posten aus 2002 (ab Buch.-Jahr 2002)

F 8073 95003 Offene Posten aus 2003 (ab Buch.-Jahr 2003)

F 8074 95004 Offene Posten aus 2004 (ab Buch.-Jahr 2004)

F 8075 95005 Offene Posten aus 2005 (ab Buch.-Jahr 2005)

F 8076 95006 Offene Posten aus 2006 (ab Buch.-Jahr 2006)

F 8085 - 8089 95085 - 
95089

Offene Posten aus 1985-1989

F 8090 96000 Summenvortragskonto

F 8091 95091 Offene Posten aus 1991 (ab Buch.-Jahr 1991)

F 8092 95092 Offene Posten aus 1992 (ab Buch.-Jahr 1992)

F 8093 95093 Offene Posten aus 1993 (ab Buch.-Jahr 1993)

F 8094 95094 Offene Posten aus 1994 (ab Buch.-Jahr 1994)

F 8095 95095 Offene Posten aus 1995 (ab Buch.-Jahr 1995)

F 8096 95096 Offene Posten aus 1996 (ab Buch.-Jahr 1996)

F 8097 95097 Offene Posten aus 1997 (ab Buch.-Jahr 1997)

F 8098 95098 Offene Posten aus 1998 (ab Buch.-Jahr 1998)

F 8800 18000 Anzahl Vollbeschäftigte (ab Buch.-Jahr 1998)

F 8801 18000 Anzahl Vollbeschäftigte Arbeitnehmer (ab Buch.-Jahr 1998)

F 8802 18000 Anzahl der Sitzplätze (ab Buch.-Jahr 1998)

F 8805 18000 Anzahl der vorhandenen Betten (ab Buch.-Jahr 1998)

F 8806 18000 Anzahl der vorhandenen Zimmer (ab Buch.-Jahr 1998)

F 8807 18000 Öffnungstage (ab Buch.-Jahr 1998)

F 8808 18000 Belegte Zimmer (ab Buch.-Jahr 1998)

F 8809 18000 Erzielte Beherbergungen (ab Buch.-Jahr 1998)

F 8810 18000 Gästeankünfte (ab Buch.-Jahr 1998)

Konto im 
SKR 70

Funktions-
Nr.

Kontobezeichnung
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F 8819 18000 Gegenkonto zu 8800 - 8818 (ab Buch.-Jahr 1998)

F 8820 - 69 18000 (ab Buch.-Jahr 1998)

F 8820 18000 Zimmer permanent intern genutzt (ab Buch.-Jahr 2002)

F 8821 18000 Zimmer belegt und bezahlt von Individualreisenden (ab 
Buch.-Jahr 2002)

F 8822 18000 Zimmer belegt und bezahlt von Gruppenreisenden (ab Buch.-
Jahr 2002)

F 8823 18000 Zimmer belegt und bezahlt von Dauermietern (ab Buch.-Jahr 
2002)

F 8824 18000 Zimmer unentgeltlich zur Verfügung gestellt (ab Buch.-Jahr 
2002)

F 8825 18000 Zimmer zeitweilig intern genutzt (ab Buch.-Jahr 2002)

F 8826 18000 Freie Zimmer (ab Buch.-Jahr 2002)

F 8827 18000 Zimmer außer Betrieb (ab Buch.-Jahr 2002)

F 8828 18000 Zimmer mit mehreren Gästen (ab Buch.-Jahr 2002)

F 8830 18000 Anzahl Gäste Individualreisende (ab Buch.-Jahr 2002)

F 8831 18000 Anzahl Gäste Gruppenreisende (ab Buch.-Jahr 2002)

F 8832 18000 Anzahl Gäste Dauermieter (ab Buch.-Jahr 2002)

F 8833 18000 Anzahl Gäste unentgeltlich (ab Buch.-Jahr 2002)

F 8850 18000 Schmutzwäsche (Menge) (ab Buch.-Jahr 2002)

F 8920 18000 Gezeichnetes Kapital in DM (Art. 42 Abs. 3 S. 1 EGHGB) (ab 
Buch.-Jahr 1998)

F 8921 18000 Gezeichnetes Kapital in Euro (Art. 42 Abs. 3 S. 2 EGHGB) 
(ab Buch.-Jahr 1998)

F 8929 18000 Gegenkonto zu 8920 - 8921 (ab Buch.-Jahr 1998)

Konto im 
SKR 70

Funktions-
Nr.

Kontobezeichnung
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3 Umsatzsteuervoranmeldung - Kontenabfragen (Kennzahlen) SKR 70

UStVA 2006 -  
Basis: SKR 70

Zu den einzelnen Kennzahlen der UStVA 2006 geben wir nachstehend an, welche festvergebe-
nen Konten das Programm abfragt. Die Kontenfunktionen der AM-/AV-Konten können auch
auf Umsatzsteuerschlüsseln liegen.

3.1 Soll-Versteuerer

Bei Soll-Versteuerung (UStA-Schlüssel B, C, G, K) fragt das Programm die folgenden Konten
ab:

Steuerfreie Umsätze mit Vorsteuerabzug

Kennzahl 41 „Innergemeinschaftliche Lieferungen (§ 4 Nr. 1b UStG) an Abnehmer mit USt-IdNr.“

Konto 5069

Kennzahl 44 „Innergemeinschaftliche Lieferungen neuer Fahrzeuge an Abnehmer ohne USt-IdNr.“

Kennzahl 43 „Weitere steuerfreie Umsätze mit Vorsteuerabzug
(z.B. Ausfuhrlieferungen, Umsätze nach § 4 Nr. 2 bis 7 UStG)“

Konten 5070, 5080, 5175

Steuerfreie Umsätze ohne Vorsteuerabzug

Kennzahl 48 „Umsätze nach § 4 Nr. 8 bis 28 UStG“

Konten 5071, 5174

Steuerpflichtige Umsätze

Kennzahl 51 „Zum Steuersatz von 16%“

Hier werden die Umsätze zu 16 % ausgewiesen (AM-Konten, die mit 16 % USt gekennzeichnet
sind).

Kennzahl 86 „Zum Steuersatz von 7%“

Hier werden die Umsätze zu 7 % ausgewiesen (AM-Konten, die mit 7 % USt gekennzeichnet
sind).

Kennzahl 35 „Umsätze, die anderen Steuersätzen unterliegen“

Hier werden die Umsätze zu 5,5%, 6%, 6,5%, 11%, 12%, 13%, 14% und 15% ausgewiesen, die
über individuelle Steuerschlüssel oder automatische Konten gebucht sind.

Kennzahl 36 Steuerbetrag zu Kennzahl 35

Umsätze land- und forstwirtschaftlicher Betriebe nach § 24 UStG

Kennzahl 76 „Umsätze, für die eine Steuer nach § 24 UStG zu entrichten ist“

Hier werden die Umsätze ausgewiesen, die über individuelle Konten mit den Funktionen AM
69006, AM 69460, AM 69455, AM 69461, AM 69462 bzw. AM 69463 (ab 1.4.99) oder indivi-
duelle Steuerschlüssel mit diesen AM-Funktion gebucht sind (ab Buch.-Jahr 1996).

Kennzahl 80 Steuerbetrag zu Kennzahl 76

Steuerfreie innergemeinschaftliche Erwerbe

Kennzahl 91 „Erwerbe nach § 4b UStG“

Konto 1179
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Steuerpflichtige innergemeinschaftliche Erwerbe

Kennzahl 97 „zum Steuersatz von 16%“

Konten 1160, 1175, 5160

Kennzahl 93 „zum Steuersatz von 7%“

Konten 1150, 1170, 5167

Kennzahl 95 „zu anderen Steuersätzen“

Kennzahl 94 „neuer Fahrzeuge von Lieferern ohne USt-IdNr. zum allgemeinen Steuersatz“

Kennzahl 96 Steuerbetrag zu Kennzahl 94

Kennzahl 42 “Lieferungen des ersten Abnehmers bei innergemeinschaftlichen Dreiecksgeschäften (§ 25b
Abs. 2 UStG)”

Kennzahl 60 „Steuerpflichtige Umsätze im Sinne des § 13b Abs. 1 Satz 1 Nr. 1 bis 5 UStG, für die der Lei-
stungsempfänger die Steuer schuldet“ 

Kennzahl 45 „Im Inland nicht steuerbare Umsätze“
Konten 5075 - 5076

Umsätze, für die als Leistungsempfänger die Steuer nach § 13b Abs. 2 UStG geschuldet
wird

Kennzahl 52 „Leistungen eines im Ausland ansässigen Unternehmers (§ 13b Abs. 1 Satz 1 Nr. 1 und 5
UStG“

Konto 3833
und außerdem Umsätze, die über individuelle Konten mit den Funktionen AV 36001, AV
36002, AV 36160, AV 36070, AV 37001, AV 37002, AV 37160, AV 37070, AV 38001, AV
38002, AV 38160, AV 38070, AV 39001, AV 39002, AV 39160, AV 39070 oder mit den Steuer-
schlüsseln 91, 92, 94 und 95 gebucht sind.

Kennzahl 53 Steuerbetrag zu Kennzahl 52

Kennzahl 73 „Lieferungen sicherungsübereigneter Gegenstände und Umsätze, die unter das GrEStG fallen
(§ 13b Abs. 1 Satz 1 Nr. 2 und 3 UStG)“

Hier werden die Umsätze ausgewiesen, die über individuelle Konten mit den Funktionen AV
42001, AV 42002, AV 42160, AV 42070, AV 43001, AV 43002, AV 43160, AV 43070, AV
44001, AV 44002, AV 44160, AV 44070, AV 45001, AV 45002, AV 45160, AV 45070 oder mit
den Steuerschlüsseln 91, 92, 94 und 95 gebucht sind.

Kennzahl 74 Steuerbetrag zu Kennzahl 73

Kennzahl 84 „Bauleistungen eines im Inland ansässigen Unternehmers (§ 13b Abs. 1 Satz 1 Nr. 4 UStG)“

Hier werden die Umsätze ausgewiesen, die über individuelle Konten mit den Funktionen AV
46001, AV 46002, AV 46160, AV 46070, AV 48001, AV 48002, AV 48160, AV 48070 oder mit
den Steuerschlüsseln 91, 92, 94 und 95 gebucht sind.

Kennzahl 85 Steuerbetrag zu Kennzahl 84

Kennzahl 65 „Steuer infolge Wechsels der Besteuerungsform sowie Nachsteuer auf versteuerte Anzahlungen
wegen Steuersatzerhöhung“

Konto 3832
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Abziehbare Vorsteuerbeträge

Kennzahl 66 „Vorsteuerbeträge aus Rechnungen von anderen Unternehmern (§ 15 Abs. 1 Satz 1 Nr. 1 UStG)
und aus innergemeinschaftlichen Dreiecksgeschäften (§ 25b Abs. 5 UStG)“ (bis UStVA ’03)

„Vorsteuerbeträge aus Rechnungen von anderen Unternehmern (§ 15 Abs. 1 Satz 1 Nr. 1 UStG),
aus Leistungen im Sinne des § 13a Abs. 1 Nr. 6 UStG (§ 15 Abs. 1 Satz 1 Nr. 5 UStG) und aus
innergemeinschaftlichen Dreiecksgeschäften (§ 25b Abs. 5 UStG)” (ab UStVA ’04)

Konten 1400, 1401, 1406
Konto 1405
Konto 1431

Kennzahl 61 „Vorsteuerbeträge aus dem innergemeinschaftlichen Erwerb von Gegenständen
(§ 15 Abs. 1 Satz 1 Nr. 3 UStG)“

Konten 1404, 1408, 1432

Kennzahl 62 „entrichtete Einfuhrumsatzsteuer (§ 15 Abs. 1 Satz 1 Nr. 2 UStG)“

Konto 1433

Kennzahl 67 „Vorsteuerbeträge aus Leistungen im Sinne des § 13b Abs. 1 UStG (§ 15 Abs. 1 Satz 1 Nr. 4
UStG)“

Konto 1407

Kennzahl 63 „Vorsteuerbeträge, die nach allgemeinen Durchschnittssätzen berechnet sind
(§§ 23 und 23a UStG)“

Konto 1417

Kennzahl 64 „Berichtigung des Vorsteuerabzugs (§ 15a UStG)“

Konto 1430 und 1396 bis 1399

Kennzahl 59 „Vorsteuerabzug für innergemeinschaftliche Lieferungen neuer Fahrzeuge außerhalb eines
Unternehmens (§ 2a UStG) sowie von Kleinunternehmern im Sinne des § 19 Abs. 1 UStG (§ 15
Abs. 4a UStG)“

Kennzahl 69 „Andere Steuerbeträge - in Rechnungen unrichtig oder unberechtigt ausgewiesene Steuerbe-
träge (§ 14c UStG) sowie Steuerbeträge, die nach § 4 Nr. 4a Satz 1 Buchst. a Satz 2, § 6a Abs. 4
Satz 2, § 17 Abs. 1 Satz 6 oder § 25b Abs. 2 UStG geschuldet werden“

Konten 3851, 3839

Kennzahl 39 „Anrechnung (Abzug) der festgesetzten Sondervorauszahlung für Dauerfristverlängerung (nur
auszufüllen in der letzten Voranmeldung des Besteuerungszeitraums, i. d. R. Dezember)“ 

Wenn die Sondervorauszahlung 1/11 bei der Dezember-UStVA automatisch in Kennzahl 39
abgesetzt werden soll, dann ist der entsprechende Betrag auf ein Konto mit der allgemeinen
Funktion 26000 (SKR 70: Konto 3830) zu buchen. Das Programm bedruckt dazu den Vordruck
USt 1H (Antrag auf Dauerfristverlängerung, Anmeldung der Sondervorauszahlung). Das Konto
mit dieser Funktion darf auf keinen Fall anderweitig verwendet werden, da sonst die UStVA für
Dezember falsch wird.
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3.2 Ist-Versteuerer

Bei Ist-Versteuerung (UStA-Schlüssel D, E, H, L) fragt das Programm, abweichend von der
Abfrage bei Soll-Versteuerung, die folgenden Konten ab:

Steuerfreie Umsätze mit Vorsteuerabzug

Kennzahl 41 „Innergemeinschaftliche Lieferungen (§ 4 Nr. 1b UStG) an Abnehmer mit USt-IdNr.“

Zahlungseingangsbuchung mit Skontoabzug: Schlüssel 11.

Barverkauf/debitorischer Verkauf über das Konto 5069

Kennzahl 43 „Weitere steuerfreie Umsätze mit Vorsteuerabzug
(z.B. Ausfuhrlieferungen, Umsätze nach § 4 Nr. 2 bis 7 UStG)“

Zahlungseingangsbuchungen mit Umsatzsteuerschlüssel 1.
Barverkauf/debitorischer Verkauf über die Konten 5070, 5080, 5175

Steuerfreie Umsätze ohne Vorsteuerabzug

Kennzahl 48 „Umsätze nach § 4 Nr. 8 bis 28 UStG“

Barverkäufe über die Konten 5071, 5174

Steuerpflichtige Umsätze

Kennzahl 51 „Zum Steuersatz von 16%“

Zahlungseingangsbuchung ohne Umsatzsteuerschlüssel oder mit Umsatzsteuerschlüssel 13
oder 3 (ab Belegdatum 1.4.98)

Kennzahl 86 „Zum Steuersatz von 7%“

Zahlungseingangsbuchung mit Umsatzsteuerschlüssel 2 (ab Belegdatum 1.7.83) oder Umsatz-
steuerschlüssel 12 (ab Belegdatum 1.1.93).
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4 Betriebswirtschaftliche Auswertungen - Kontenabfragen

4.1 DATEV-BWA (BWA-Form 01)

Zeilenbereich 1000 Kurzfristige Erfolgsrechnung

Zeile BWA-Form 01
Zeilenbezeichnung

SKR 70
Kontenbereich

Zeilenbereich Fkt.
Schl.

1020 Saldo Kl. 5/Erlöse 5000 H 5065 0

5069 H 5099 0

5170 H 5249 0

5880 H 5882 0

5920 H 5944 0

5960 H 5989 0

5999 H 5999 0

6100 H 6199 0

1040 Material, Stoffe u. Waren 1000 S 1179 (KG2) 25

5100 S 5169 25

5883 S 5889 25

5900 S 5919 25

5945 S 5959 25

6080 S 6099 25

oder:

5100 S 5169 (KG6) 25

5883 S 5889 25

5900 S 5919 25

5945 S 5959 25

6000 S 6099 25

oder % vom Saldo:

5000 H 5065 25

5069 H 5099 25

5170 H 5249 25

5880 H 5882 25

5920 H 5944 25

5960 H 5989 25

5999 H 5999 25

6100 H 6199 25

1060 Zwischensaldo 1 1020 ./. 1040 2

1080 Kostenarten:
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1100 Personalkosten 6200 S 6399 0

6980 S 6981 0

6989 S 6989 0

1120 Raumkosten 6400 S 6499 0

6982 S 6983 0

7000 S 7099 0

1140 St./Vers./Beiträge 6500 S 6554 0

6560 S 6599 0

1160 Besondere Kosten 7100 S 7139 0

7150 S 7199 0

7500 S 7989 0

1180 Fahrzeugkosten 6620 S 6629 0

6646 S 6649 0

7140 S 7149 0

1200 Werbe-/Reisekosten 6740 S 6774 0

6780 S 6789 0

6791 S 6799 0

1220 Betriebs-/Verw.Ko. 6600 S 6619 0

6630 S 6645 0

6650 S 6659 0

6690 S 6700 0

6790 S 6790 0

6800 S 6819 0

1240 Inst./Werkz./AfA 6660 S 6672 0

6674 S 6689 0

6986 S 6987 0

7200 S 7449 0

1260 Verschiedene Kosten 6555 S 6559 0

6701 S 6739 0

6775 S 6779 0

6820 S 6979 0

6984 S 6985 0

6988 S 6988 0

1280 Gesamtkosten 1100 bis 1260 1

1300 Zwischensaldo 2 1060 ./. 1280 2

1320 Sonst. Aufwendungen 5990 S 5998 18

6673 S 6673 0

Zeile BWA-Form 01
Zeilenbezeichnung

SKR 70
Kontenbereich

Zeilenbereich Fkt.
Schl.
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Zeilenbereich 2000 Bewegungsbilanz

7450 S 7499 0

7990 S 7999 0

1330 Sonstige Erträge 5066 H 5068 0

5300 H 5879 0

5890 H 5899 0

5990 H 5998 18

1335 Verr. Kalk. Kosten 6990 H 6999 0

1340 Kontenklasse 4 4000 H 4999 0

1350 Aktiv. Eigenleistung 5250 H 5299 0

1380 Zwischensaldo 3/Vorl.Erg. 1300 ./. 1320 2

1330 bis 1350 1

Zeile BWA-Form 01
Zeilenbezeichnung

SKR 70
Kontenbereich

Zeilenbereich Fkt.
Schl.

Zeile BWA-Form 01
Zeilenbezeichnung

SKR 70
Kontenbereich

Zeilenbereich Fkt.
Schl.

2010 Ausstehende Einlagen 0001 S 0094 7

1298 S 1299 7

2910 S 2919 7

2020 Anlagevermögen

2025 Imm. Vermögensggst. 0095 S 0799 7

2030 Sachanlagen 0200 S 0799 7

2040 Finanzanlagen 0800 S 0999 7

2060 Umlaufvermögen

2070 Vorräte 1000 S 1179 (KG6) 25

5100 S 5169 25

oder WE in %:

1000 S 1179 25

5100 S 5169 25

5883 S 5889 25

5900 S 5919 25

5945 S 5959 25

minus

5000 S 5065 25

5069 S 5099 x WE 25

5170 S 5249 in % 25

5880 S 5882 25
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5920 S 5944 25

5960 S 5989 25

5999 S 5999 25

6100 S 6199 25

2090 Geleistete Anzahlungen 1180 S 1189 7

2100 Forderungen L.u.L. 1200 S 1259 7

2110 Schecks/Wertpapiere 1510 S 1599 7

2120 Kasse/Postbank/Bank 1600 S 1899 7

2130 Eig. Aktien/Ant. verb. Unt. 1500 S 1509 7

2140 Fordg. gg. verb. UN 1260 S 1297 7

2150 Sonst. Vermögensgegenst. 1300 S 1395 7

1427 S 1479 7

1485 S 1499 7

2170 Akt. Rechnungsabgr.p. 1900 S 1999 7

2190 Kapital 2000 S 2099 7

2900 S 2909 7

2970 S 2978 7

2200 Privat 2100 S 2899 7

2210 Rücklagen 2920 S 2969 7

2225 SoPo mit RL-Anteil 2980 S 2999 7

2230 Wertberichtigungen 3950 S 3999 7

2240 Rückstellungen 3000 S 3099 7

2250 Verbindl. langfr. 3100 S 3249 7

2260 Verbindl. L.u.L. 3300 S 3349 7

2270 Wechs./andere Verbindl. 3350 S 3399 7

2280 Erhaltene Anzahlung 1190 S 1199 7

3250 S 3299 7

2290 Verb. gg. verb. UN 3400 S 3499 7

2300 Sonst. Verbindl. 1396 S 1426 7

1480 S 1484 7

3500 S 3899 7

2320 Passive Rechnungsabgr. 3900 S 3949 7

2340 Vorl. Gewinn/Verlust
Werte Mittelverwendung
./. Werte Mittelherkunft

2010 bis 2320

2360 Summe Mittelverwendung 2010 bis 2340 31

2370 Summe Mittelherkunft 2010 bis 2340 41

Zeile BWA-Form 01
Zeilenbezeichnung

SKR 70
Kontenbereich

Zeilenbereich Fkt.
Schl.
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Zeilenbereich 3000 Statische Liquidität

Beachten Sie, dass die letzte Ziffer der Zeilennummer (300X) bestimmt, in welcher Spalte der
Auswertung der Wert der Zeile ausgewiesen wird. Es gilt die folgende Regel:

ñ X = 1, Ausweis in Spalte „Mittel“

ñ X = 2, Ausweis in Spalte „Verbindlichkeiten“

ñ X = 3, Ausweis in Spalte „Über-/Unterdeckung“

ñ X = 4, Ausweis in Spalte „Deckungsgrad“

Zeile BWA-Form 01 
Zeilenbezeichnung

SKR 70 
Kontenbereich

Zeilenbereich Fkt. 
Schl.

3021 Liquidität 1. Grades 1460 S 1497 8

1600 S 1899 8

3022 1180 H 1224 8

1230 H 1231 8

1235 H 1244 8

1246 H 1246 8

1248 H 1248 8

1250 H 1254 8

1260 H 1264 8

1266 H 1267 8

1269 H 1274 8

1276 H 1276 8

1280 H 1284 8

1286 H 1287 8

1289 H 1294 8

1296 H 1296 8

1298 H 1304 8

1310 H 1314 8

1330 H 1334 8

1340 H 1344 8

1350 H 1354 8

1360 H 1364 8

1370 H 1497 8

1499 H 1899 8

3100 H 3104 8

3120 H 3124 8

3150 H 3159 8

3180 H 3189 8
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3250 H 3283 8

3300 H 3336 8

3340 H 3344 8

3350 H 3379 8

3400 H 3404 8

3420 H 3424 8

3450 H 3454 8

3470 H 3474 8

3500 H 3503 8

3510 H 3513 8

3520 H 3523 8

3530 H 3533 8

3540 H 3543 8

3550 H 3553 8

3560 H 3563 8

3620 H 3709 8

3720 H 3739 8

3740 H 3749 21

3759 H 3759 21

3760 H 3779 8

3790 H 3899 8

3023 3021 ./. 3022 2

3024 3021 / 3022 4

3041 Liquidität 2. Grades 1180 S 1224 8

1230 S 1231 8

1235 S 1244 8

1246 S 1246 8

1248 S 1248 8

1250 S 1254 8

1260 S 1264 8

1266 S 1267 8

1269 S 1274 8

1276 S 1276 8

1280 S 1284 8

1286 S 1287 8

1289 S 1294 8

1296 S 1296 8

Zeile BWA-Form 01 
Zeilenbezeichnung

SKR 70 
Kontenbereich

Zeilenbereich Fkt. 
Schl.
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1298 S 1304 8

1310 S 1314 8

1330 S 1334 8

1340 S 1344 8

1350 S 1354 8

1360 S 1364 8

1370 S 1497 8

1499 S 1899 8

3100 S 3104 8

3120 S 3124 8

3150 S 3159 8

3180 S 3189 8

3250 S 3283 8

3300 S 3336 8

3340 S 3344 8

3350 S 3379 8

3400 S 3404 8

3420 S 3424 8

3450 S 3454 8

3470 S 3474 8

3500 S 3503 8

3510 S 3513 8

3520 S 3523 8

3530 S 3533 8

3540 S 3543 8

3550 S 3553 8

3560 S 3563 8

3620 S 3709 8

3720 S 3739 8

3740 S 3749 21

3759 S 3759 21

3760 S 3779 8

3790 S 3899 8

3042 3022 bis 3022 1

3043 3041 ./. 3042 2

3044 3041 / 3042 4

Zeile BWA-Form 01 
Zeilenbezeichnung

SKR 70 
Kontenbereich

Zeilenbereich Fkt. 
Schl.
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Zeilenbereich 9000 Bei Standardgrafiken entnimmt das Programm die Werte dem Zeilenbereich 1000. Sie werden
addiert (aus Zeilen) und in einem Betrag in die Grafikzeile eingestellt (in Zeile).

Entwicklungsübersicht
Die Zeilenabfragen für die Entwicklungsübersicht (Liniendiagramm) bei SKR 70 sind:

Entwicklungsübersicht (Flächendiagramm)
Bei Schwarz/weiß-Ausgabe werden statt der Farben unterschiedliche Grauraster ausgegeben.
Für das Flächendiagramm werden folgende Zeilen abgefragt:

Vergleich mit dem Vorjahr
Die Zeilenabfragen für den Vergleich mit dem Vorjahr (Balkendiagramm) sind:

BWA-Form 01 / SKR 70

in Zeile Bezeichnung - Linie Druckbild aus Zeilen

Linienart
schwarz/weiß

Farbe

9011 Gesamtertrag _______ grün 1020, 1330-1350

9012 Gesamtaufwand .............. rot 1040, 1280, 1320

BWA-Form 01 / SKR 70

in Zeile Bezeichnung - Fläche Farbe aus Zeilen

9311 Personalkosten grün 1100

9312 Übrige Kosten gelb 1120 - 1220, 1260

9313 Insth./Werkz./AfA rot 1240

9314 Mat. Stoffe und Waren blau 1040

9315 Vorl. Ergebnis rosa 1380

BWA-Form 01 / SKR 70

in Zeile Bezeichnung - Balken Balkenpaar aus Zeilen

9111 Saldo Kl. 5/Erlöse 1 1020

9112 Material, Stoffe und Waren 2 1040

9113 Zwischensaldo 1 3 1060

9114 Gesamtkosten 4 1280

9115 Personalkosten 5 1100

9116 Zwischensaldo 3/Vorläufiges Ergebnis 6 1380
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3-Jahres-Grafik
Die Zeilenabfragen für den 3-Jahres-Vergleich (Liniendiagramm) sind:

Erträge und Aufwendungen in der Kurzfristigen Erfolgsrechnung (Kreisdiagramm)
Bei Schwarz/weiß-Ausgabe werden statt der Farben unterschiedliche Grauraster ausgegeben.
Für das Kreisdiagramm werden folgende Zeilen abgefragt:

BWA-Form 01 / SKR 70

in Zeile Bezeichnung - Linie Druckbild aus Zeilen

Linienart
schwarz/weiß

Farbe

9211 Saldo Klasse 5/Erlöse _______ grün 1020

9212 Zwischensaldo 2 .............. rot 1300

9213 Vorläufiges Ergebnis - - - - - - - blau 1380

BWA-Form 01 / SKR 70

in Zeile Bezeichnung - Fläche Farbe aus Zeilen

9411 Saldo Kl. 5/Erlöse grün 1000 ./. 1020

9412 Sonst. Erträge hell-blau 1000 ./. 1330

9413 Aktiv. Eigenleistg. ocker 1000 ./. 1350

9414 Mat. Stoffe u. Waren rot 1040

9415 Personalkosten blau 1100

9416 Insth./Werkz./AfA hell-grün 1240

9417 Übrige Kosten lila 1120 - 1220, 1260

9418 Sonst. Erträge gelb 1320

9419 Vorl. Ergebnis rosa 1380
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4.2 Kapitaldienstgrenze-BWA (BWA-Form 15)

Zeilenbereich 1000 Kurzfristige Erfolgsrechnung

Zeile BWA-Form 15
Zeilenbezeichnung

SKR 70
Kontenbereich

Zeilenbereich Fkt.
Schl.

1020 Umsatzerlöse 5000 H 5099 0

5170 H 5179 0

6100 H 6199 0

1030 +/- Bestandsveränderg. 5200 H 5249 0

1040 + Aktivierte Eigenleistg. 5250 H 5299 0

1060 Gesamtleistung 1020 bis 1040 1

1070 - Material, Stoffe und Waren 1000 S 1179 (KG2) 25

5100 S 5169 25

5883 S 5889 25

5900 S 5919 25

5945 S 5959 25

6080 S 6099 25

oder:

5100 S 5169 (KG6) 25

5883 S 5889 25

5900 S 5919 25

5945 S 5959 25

6000 S 6099 25

oder % vom Saldo:

5000 H 5099 25

5170 H 5179 25

6100 H 6199 25

1090 Rohertrag 1060 ./. 1070 2

1100 + Sonst. Betriebsertrag 5180 H 5199 0

5300 H 5309 0

5350 H 5499 0

5830 H 5839 0

5870 H 5871 0

5874 H 5882 0

5920 H 5944 0

5960 H 5989 0

5990 H 5998 18

5999 H 5999 0

1120 Betriebl. Rohertrag 1090 bis 1100 1
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1130 - Betriebsaufwand 5990 S 5998 18

(ohne Abschreibung) 6200 S 6659 0

6673 S 6673 0

6690 S 6985 0

6988 S 6995 0

6998 S 7299 0

7350 S 7351 0

7500 S 7799 0

7990 S 7994 0

1160 Cashflow verfügbar 1120 ./. 1130 2

1170 + Zinsaufwand 7500 S 7599 0

1190 Cashflow erweitert 1160 bis 1170 1

1210 + Eigenmittelmehrung 2000 H 2019 19

2050 H 2069 19

2180 H 2199 0

2350 H 2399 0

2400 H 2499 19

2580 H 2599 0

2750 H 2799 0

2800 H 2909 19

1220 - EEV-Steuern 2150 S 2179 0

2550 S 2579 0

7900 S 7989 0

1230 - Sonst. Eigenmittelmindg. 2000 S 2019 19

2050 S 2069 19

2100 S 2149 0

2200 S 2349 0

2400 S 2499 19

2500 S 2549 0

2600 S 2749 0

2800 S 2909 19

1240 - Ersatzinvestition 0100 S 0999 19

9500 H 9500 0

1260 Kapitaldienstgrenze ges. 1190 + 1210 1

./. 1220 2

./. 1230 2

./. 1240 2

Zeile BWA-Form 15
Zeilenbezeichnung

SKR 70
Kontenbereich

Zeilenbereich Fkt.
Schl.
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1280 - Zinsaufwand u. Tilgung 3100 S 3249 19

3520 S 3549 19

3560 S 3619 19

7500 S 7599 0

9501 H 9501 0

1300 Nicht ausgeschöpfte
Kapitaldienstgrenze

1260 ./. 1280 2

1350 Betriebl. Rohertrag 1120 1

1360 - Personalaufwand 6200 S 6399 0

6980 S 6981 0

6989 S 6991 0

6999 S 6999 0

1370 - Abschreib. auf Sachanl. 7300 S 7349 0

7352 S 7355 0

7400 S 7409 0

7420 S 7420 0

1380 - Gewerbesteuer 6530 S 6539 0

1390 - Sonst. Betriebsaufwand 5990 S 5998 18

6400 S 6529 0

6540 S 6660 0

6670 S 6671 0

6673 S 6673 0

6680 S 6979 0

6982 S 6988 0

6992 S 6998 0

7000 S 7299 0

7360 S 7399 0

7440 S 7449 0

7500 S 7799 0

7880 S 7899 0

7990 S 7994 0

1410 Betriebsergebnis 1350 ./. 1360 2

./. 1370 2

./. 1380 2

./. 1390 2

1430 + A.o. Erträge 5310 H 5349 0

5500 H 5829 0

5840 H 5869 0

Zeile BWA-Form 15
Zeilenbezeichnung

SKR 70
Kontenbereich

Zeilenbereich Fkt.
Schl.
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Zeilenbereich 9000 Bei Standardgrafiken entnimmt das Programm die Werte dem Zeilenbereich 1000. Sie werden
addiert (aus Zeilen) und in einem Betrag in die Grafikzeile eingestellt (in Zeile).

Entwicklungsübersicht
Die Zeilenabfragen für die Entwicklungsübersicht (Liniendiagramm) bei SKR 70 sind:

5872 H 5873 0

5890 H 5899 0

1440 - Körperschaftsteuer 7900 S 7939 0

1450 - Sonst. a.o. Aufwand 6661 S 6669 0

6672 S 6672 0

6674 S 6679 0

7356 S 7359 0

7410 S 7419 0

7421 S 7439 0

7450 S 7499 0

7800 S 7879 0

7940 S 7989 0

7995 S 7999 0

1470 Vorläufiges Ergebnis 1410 + 1430 1

./. 1440 2

./. 1450 2

Zeile BWA-Form 15
Zeilenbezeichnung

SKR 70
Kontenbereich

Zeilenbereich Fkt.
Schl.

BWA-Form 15 / SKR 70

in Zeile Bezeichnung - Linie Druckbild aus Zeilen

Linienart
schwarz/weiß

Farbe

9011 Vorläufiges Ergebnis _______ grün 1470

9012 Kapitaldienstgrenze 
gesamt

.............. rot 1260

9013 Cashflow verfügbar - - - - - - - blau 1160
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Entwicklungsübersicht (Flächendiagramm)
Bei Schwarz/weiß-Ausgabe werden statt der Farben unterschiedliche Grauraster ausgegeben.
Für das Flächendiagramm werden folgende Zeilen abgefragt:

Vergleich mit dem Vorjahr
Die Zeilenabfragen für den Vergleich mit dem Vorjahr (Balkendiagramm) sind:

3-Jahres-Grafik
Die Zeilenabfragen für den 3-Jahres-Vergleich (Liniendiagramm) sind:

BWA-Form 15 / SKR 70

in Zeile Bezeichnung - Fläche Farbe aus Zeilen

9311 Personalaufwand grün 1360

9312 Übrige Betriebsaufw. gelb 1380 - 1390

9313 Abschr. a. Sachanl. rot 1370

9314 Mat. Stoffe u. Waren blau 1070

9315 Vorl. Ergebnis rosa 1470

BWA-Form 15 / SKR 70

in Zeile Bezeichnung - Balken Balkenpaar aus Zeilen

9111 Gesamtleistung 1 1060

9112 Cashflow verfügbar 2 1160

9113 Nicht ausgeschöpfte
Kapitaldienstgrenze

3 1310

9114 Kapitaldienstgrenze gesamt 4 1260

9115 Betriebsergebnis 5 1410

9116 Vorläufiges Ergebnis 6 1470

BWA-Form 15 / SKR 70

in Zeile Bezeichnung - Linie Druckbild aus Zeilen

Linienart
schwarz/weiß

Farbe

9211 Cashflow erweitert _______ grün 1190

9212 Nicht ausgeschöpfte
Kapitaldienstgrenze

.............. rot 1310

9213 Vorläufiges Ergebnis - - - - - - - blau 1470



1. Auflage Februar 2006 43

FIBU

Kontenrahmenbeschreibung SKR 70 (Hotel und Gaststätten)

Erträge und Aufwendungen in der Kurzfristigen Erfolgsrechnung (Kreisdiagramm)
Bei Schwarz/weiß-Ausgabe werden statt der Farben unterschiedliche Grauraster ausgegeben.
Für das Kreisdiagramm werden folgende Zeilen abgefragt:

BWA-Form 15 / SKR 70

in Zeile Bezeichnung - Fläche Farbe aus Zeilen

9411 Gesamtleistung grün 1000 ./. 1060

9412 So. Betriebsertrag hell-blau 1000 ./. 1100

9413 Eigenmittelmehrung ocker 1000 ./. 1210

9414 Mat. Stoffe u. Waren rot 1070

9415 So. Betriebsaufwand blau 1130 ./. 1170

9416 EEV-Steuern hell-grün 1220

9417 Sonst. Eigenm.Mindg. lila 1230 

9418 Ersatzinvestition gelb 1240

9419 Kapitaldienstgr. ges. rosa 1260
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4.3 Hotel- und Gaststätten-BWA (BWA-Form 70)

Zeilenbereich 1000 Kurzfristige Erfolgsrechnung

Zeile BWA-Form 70
Zeilenbezeichnung

SKR 70
Kontenbereich

Zeilenbereich Fkt.
Schl.

1010 - Chefinformation -

1020 Betriebsumsatz 5000 H 5099 0

5170 H 5299 0

5880 H 5882 0

5920 H 5944 0

5960 H 5989 0

5999 H 5999 0

6100 H 6199 0

1030 Beherbergung 5010 H 5019 0

1040 Speisen 5020 H 5029 0

1050 Getränke 5030 H 5039 0

1060 Sonstiger Warenumsatz 5040 H 5059 0

5092 H 5092 0

5097 H 5098 0

1070 Sonst. betr. Umsatz 5060 H 5091 0

5093 H 5096 0

5099 H 5099 0

5170 H 5199 0

5880 H 5882 0

5920 H 5944 0

5960 H 5989 0

1090 Warenkosten 1000 S 1179 (KG2) 25

5100 S 5169 25

5883 S 5889 25

5900 S 5919 25

5945 S 5959 25

6080 S 6099 25

oder:

5100 S 5169 (KG6) 25

5883 S 5889 25

5900 S 5919 25

5945 S 5959 25

6000 S 6099 25
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oder % vom Umsatz:

5000 H 5065 25

5069 H 5080 25

5084 H 5099 25

5200 H 5249 25

5999 H 5999 25

6100 H 6199 25

1100 Lebensmittel 1040 S 1099 (KG2) 25

1120 S 1129 25

5884 S 5884 25

5889 S 5889 25

5914 S 5914 25

5919 S 5919 25

5953 S 5953 25

5957 S 5957 25

oder:

5884 S 5884 (KG6) 25

5889 S 5889 25

5914 S 5914 25

5919 S 5919 25

5953 S 5953 25

5957 S 5957 25

6020 S 6029 25

oder % vom Umsatz:

5020 H 5029 25

1110 Getränke 1130 S 1139 (KG2) 25

5883 S 5883 25

5888 S 5888 25

5913 S 5913 25

5918 S 5918 25

5952 S 5952 25

5956 S 5956 25

oder:

5883 S 5883 (KG6) 25

5888 S 5888 25

5913 S 5913 25

5918 S 5918 25

Zeile BWA-Form 70
Zeilenbezeichnung

SKR 70
Kontenbereich

Zeilenbereich Fkt.
Schl.
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5952 S 5952 25

5956 S 5956 25

6030 S 6039 25

oder % vom Umsatz:

5030 H 5039 25

1120 Sonstige Waren 1140 S 1179 (KG2) 25

5885 S 5887 25

5900 S 5912 25

5915 S 5917 25

5945 S 5951 25

5954 S 5955 25

5958 S 5959 25

6080 S 6099 25

oder:

5885 S 5887 (KG6) 25

5900 S 5912 25

5915 S 5917 25

5945 S 5951 25

5954 S 5955 25

5958 S 5959 25

6040 S 6099 25

oder % vom Umsatz:

5040 H 5059 25

5092 H 5092 25

5097 H 5098 25

1140 Speisen-Rohertrag 1040 ./. 1100 2

1150 Rohaufschlag (1140 : 1100) x 
100

5

1160 Getränke-Rohertrag 1050 ./. 1110 2

1170 Rohaufschlag (1160 : 1110) x 
100

5

1190 Personalkosten 6200 S 6399 0

6980 S 6981 0

6989 S 6989 0

1200 Energiekosten 6400 S 6489 0

1210 Steuern/Versicher./Beiträge 6500 S 6554 0

6560 S 6599 0

Zeile BWA-Form 70
Zeilenbezeichnung

SKR 70
Kontenbereich

Zeilenbereich Fkt.
Schl.
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1215 Werbe-/Reisekosten 6740 S 6774 0

6780 S 6789 0

6791 S 6799 0

1220 Sonstige Betriebskosten 6490 S 6499 0

6600 S 6659 0

6690 S 6699 0

6701 S 6739 0

6775 S 6779 0

6820 S 6830 0

6831 S 6979 0

6984 S 6985 0

6988 S 6988 0

1230 Verwaltungskosten 6555 S 6559 0

6700 S 6700 0

6790 S 6790 0

6800 S 6819 0

1250 Summe betriebsbed. Kosten 1090 + 1190 bis 
1230

1

1260 Betriebsergebnis 1 1020 ./. 1250 2

1280 Miete/Pacht 6982 S 6983 0

7000 S 7039 0

7150 S 7199 0

1290 Leasing 7040 S 7149 0

1300 Instandhaltung 7200 S 7299 0

1310 Abschreibungen 6660 S 6689 0

6986 S 6987 0

7300 S 7349 0

7352 S 7449 0

1320 Abschreibungen GWG 7350 S 7351 0

1330 Zinsen Fremdkapital 7500 S 7599 0

1340 Sonstige Kosten 5990 S 5998 18

7450 S 7499 0

7600 S 7999 0

1360 Su. anl.bed./sonst. Ko. 1280 bis 1340 1

1380 Gesamtkosten 1250 + 1360 1

1400 Betriebsergebnis 2 1020 ./. 1380 2

Zeile BWA-Form 70
Zeilenbezeichnung

SKR 70
Kontenbereich

Zeilenbereich Fkt.
Schl.
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1410 Sonstige Erträge 5300 H 5879 0

5890 H 5899 0

5990 H 5998 18

1420 Verr. Kalk. Kosten 6990 S 6999 0

1440 Vorläufiges Ergebnis 1400 bis 1420 1

1460 Kennziffernanalyse

1480 Vollbeschäftigte 8800 S 8800 7

1490 Vollbeschäftigte Arbeitnehmer 8801 S 8801 7

1510 Anzahl der Betten 8805 S 8805 7

1520 Öffnungstage 8807 S 8807 0

1530 Mögliche Beherbergung 1510 x 1520 3

1540 Erzielte Beherbergung 8809 S 8809 0

1550 Anzahl der Zimmer 8806 S 8806 0

1560 Zimmer im Zeitraum 1520 x 1550 3

1570 Belegte Zimmer/Zeitraum 8808 S 8808 0

1580 Gästeankünfte 8810 S 8810 0

1590 Sitzplätze 8802 S 8802 7

1610 1. Leistung je Vollbeschäftigten 1020 : 1480 4

1620 2. Personalk. je vollbesch. AN 1190 : 1490 4

1630 3. Umsatz je Sitzplatz  1040 + 1050 + 
1060

4

1590

1650 4. Kapazitätsauslastung Betten (1540 : 1530) x 
100

5

1660 5. Beherbergungserl. je bel. Bett 1030 : 1540 4

1670 6. Kapazitätsauslastung Zimmer (1570 : 1560) x 
100

5

1680 7. Beherbergungserl. je bel. Zim-
mer 

1030 : 1570 4

1690 8. Aufenthaltsdauer je Gast 1540 : 1580 4

Zeile BWA-Form 70
Zeilenbezeichnung

SKR 70
Kontenbereich

Zeilenbereich Fkt.
Schl.
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Zeilenbereich 3000 Statische Liquidität

Beachten Sie, dass die letzte Ziffer der Zeilennummer (300X) bestimmt, in welcher Spalte der
Auswertung der Wert der Zeile ausgewiesen wird. Es gilt die folgende Regel:

ñ X = 1, Ausweis in Spalte „Mittel“

ñ X = 2, Ausweis in Spalte „Verbindlichkeiten“

ñ X = 3, Ausweis in Spalte „Über-/Unterdeckung“

ñ X = 4, Ausweis in Spalte „Deckungsgrad“

Zeile BWA-Form 70
Zeilenbezeichnung

SKR 70
Kontenbereich

Zeilenbereich Fkt.
Schl.

3041 Kasse 1600 S 1699 8

3042 1600 H 1699 8

3101 Postbank 1700 S 1779 8

3102 1700 H 1779 8

3141 Bank 1780 S 1899 8

3142 1780 H 1899 8

3181 Barliquidität 3041 bis 3041 1

3101 bis 3101 1

3141 bis 3141 1

3182 3042 bis 3042 1

3102 bis 3102 1

3142 bis 3142 1

3183 3181 ./. 3182 2

3184 3181 / 3182 4

3241 Wertpapiere/Schecks 1500 S 1599 8

3242 1500 H 1599 8

3281 Forderungen L.u.L 1200 S 1214 8

1215 S 1219 20

1220 S 1224 8

1230 S 1231 8

1235 S 1244 8

1246 S 1246 8

1248 S 1248 8

1250 S 1254 8

1258 S 1259 8

1495 S 1497 8
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3282 1200 H 1214 8

1215 H 1219 20

1220 H 1224 8

1230 H 1231 8

1235 H 1244 8

1246 H 1246 8

1248 H 1248 8

1250 H 1254 8

1258 H 1259 8

1495 H 1497 8

3321 Sonst. Vermög.Ggst. 1180 S 1189 8

1260 S 1264 8

1266 S 1267 8

1269 S 1274 8

1276 S 1276 8

1280 S 1284 8

1286 S 1287 8

1289 S 1294 8

1296 S 1296 8

1298 S 1304 8

1310 S 1314 8

1320 S 1324 8

1330 S 1334 8

1340 S 1344 8

1350 S 1354 8

1360 S 1364 8

1370 S 1395 8

1427 S 1479 8

1485 S 1494 8

1498 S 1499 8

3322 1180 H 1189 8

1260 H 1264 8

1266 H 1267 8

1269 H 1274 8

1276 H 1276 8

1280 H 1284 8

1286 H 1287 8

Zeile BWA-Form 70
Zeilenbezeichnung

SKR 70
Kontenbereich

Zeilenbereich Fkt.
Schl.
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1289 H 1294 8

1296 H 1296 8

1298 H 1304 8

1310 H 1314 8

1320 H 1324 8

1330 H 1334 8

1340 H 1344 8

1350 H 1354 8

1360 H 1364 8

1370 H 1395 8

1427 H 1479 8

1485 H 1494 8

1498 H 1499 8

3361 Vor-/USt-Saldo 1396 S 1426 20

1480 S 1484 20

3800 S 3899 20

3362 1396 H 1426 20

1480 H 1484 20

3800 H 3899 20

3421 Verbindl. L.u.L. 3300 S 3304 8

3305 S 3309 20

3310 S 3336 8

3340 S 3344 8

3349 S 3349 8

3420 S 3424 8

3470 S 3474 8

3695 S 3699 8

3422 3300 H 3304 8

3305 H 3309 20

3310 H 3336 8

3340 H 3344 8

3349 H 3349 8

3420 H 3424 8

3470 H 3474 8

3695 H 3699 8

3441 Wechselverbindl. 3350 S 3379 8

3442 3350 H 3379 8

Zeile BWA-Form 70
Zeilenbezeichnung

SKR 70
Kontenbereich

Zeilenbereich Fkt.
Schl.
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3461 Sonst. Verbindl. 1190 S 1199 8

3100 S 3104 8

3120 S 3124 8

3150 S 3159 8

3180 S 3189 8

3250 S 3283 8

3400 S 3404 8

3450 S 3454 8

3500 S 3503 8

3509 S 3509 20

3510 S 3513 8

3519 S 3523 8

3530 S 3533 8

3540 S 3543 8

3550 S 3553 8

3560 S 3563 8

3600 S 3694 8

3700 S 3709 8

3720 S 3739 8

3740 S 3749 21

3759 S 3759 21

3760 S 3779 8

3790 S 3790 8

3791 S 3795 20

3796 S 3799 21

3462 1190 H 1199 8

3100 H 3104 8

3120 H 3124 8

3150 H 3159 8

3180 H 3189 8

3250 H 3283 8

3400 H 3404 8

3450 H 3454 8

3500 H 3503 8

3509 H 3509 20

3510 H 3513 8

3519 H 3523 8

Zeile BWA-Form 70
Zeilenbezeichnung

SKR 70
Kontenbereich

Zeilenbereich Fkt.
Schl.
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3530 H 3533 8

3540 H 3543 8

3550 H 3553 8

3560 H 3563 8

3600 H 3694 8

3700 H 3709 8

3720 H 3739 8

3740 H 3749 21

3759 H 3759 21

3760 H 3779 8

3790 H 3790 8

3791 H 3795 20

3796 H 3799 21

3501 Liquidität 2. Grades 3181 bis 3181 1

3241 bis 3241 1

3281 bis 3281 1

3321 bis 3321 1

3361 bis 3361 1

3421 bis 3421 1

3411 bis 3411 1

3461 bis 3461 1

3502 3182 bis 3182 1

3242 bis 3242 1

3282 bis 3282 1

3322 bis 3322 1

3362 bis 3362 1

3422 bis 3422 1

3442 bis 3442 1

3462 bis 3462 1

3503 3501 ./. 3502 2

3504 3501 / 3502 4

3641 Vorräte 1000 S 1179 20

3642 1000 H 1179 20

Zeile BWA-Form 70
Zeilenbezeichnung

SKR 70
Kontenbereich

Zeilenbereich Fkt.
Schl.
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* dargestellt für Wareneinsatz-Wareneinkauf, z.B. KG2

Zeilenbereich 9000 Bei Standardgrafiken entnimmt das Programm die Werte dem Zeilenbereich 1000. Sie werden
addiert (aus Zeilen) und in einem Betrag in die Grafikzeile eingestellt (in Zeile).

Entwicklungsübersicht
Die Zeilenabfragen für die Entwicklungsübersicht (Liniendiagramm) bei SKR 70 sind:

Entwicklungsübersicht (Flächendiagramm)
Bei Schwarz/weiß-Ausgabe werden statt der Farben unterschiedliche Grauraster ausgegeben.
Für das Flächendiagramm werden folgende Zeilen abgefragt:

3701 Liquidität 3. Grades* 3501 bis 3501 1

3641 bis 3641 1

3702 3502 bis 3502 1

3642 bis 3642 1

3703 3701 ./. 3702 2

3704 3701 / 3702 4

Zeile BWA-Form 70
Zeilenbezeichnung

SKR 70
Kontenbereich

Zeilenbereich Fkt.
Schl.

BWA-Form 70 / SKR 70

in Zeile Bezeichnung - Linie Druckbild aus Zeilen

Linienart
schwarz/weiß

Farbe

9011 Gesamtertrag _______ grün 1020, 1410-1420

9012 Gesamtaufwand .............. rot 1380

BWA-Form 70 / SKR 70
in Zeile Bezeichnung - Fläche Farbe aus Zeilen

9311 Personalkosten grün 1190

9312 Übrige Kosten gelb 1200 - 1230,
1280 - 1300,
1330 - 1340

9313 Abschreibungen rot 1310 - 1320

9314 Warenkosten blau 1090

9315 Vorläufiges Ergebnis rosa 1440
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Vergleich mit dem Vorjahr
Die Zeilenabfragen für den Vergleich mit dem Vorjahr (Balkendiagramm) sind:

3-Jahres-Grafik
Die Zeilenabfragen für den 3-Jahres-Vergleich (Liniendiagramm) sind:

Erträge und Aufwendungen in der Kurzfristigen Erfolgsrechnung (Kreisdiagramm)
Bei Schwarz/weiß-Ausgabe werden statt der Farben unterschiedliche Grauraster ausgegeben.
Für das Kreisdiagramm werden folgende Zeilen abgefragt:

BWA-Form 70 / SKR 70

in Zeile Bezeichnung - Balken Balkenpaar aus Zeilen

9111 Betriebsumsatz 1 1020

9112 Summe betriebsbedingte Kosten 2 1250

9113 Warenkosten 3 1090

9114 Personalkosten 4 1190

9115 Summe anlagebedingte Kosten 5 1360

9116 Vorläufiges Ergebnis 6 1440

BWA-Form 70 / SKR 70

in Zeile Bezeichnung - Linie Druckbild aus Zeilen

Linienart
schwarz/weiß

Farbe

9211 Betriebsumsatz _______ grün 1020

9212 Betriebsergebnis 1 .............. rot 1260

9213 Vorläufiges Ergebnis - - - - - - - blau 1440

BWA-Form 70 / SKR 70

in Zeile Bezeichnung - Fläche Farbe aus Zeilen

9411 Umsatz-Beherbergung grün 1000 ./. 1030

9412 Umsatz-Speisen/Getr. hell-blau 1000 ./. 1040
1000 ./. 1050

9413 Sonstiger Umsatz ocker 1000 ./. 1020
1030 - 1050

9414 Warenkosten rot 1090

9415 Personalkosten blau 1190

9416 Abschreibungen hell-grün 1310 - 1320

9417 Übrige Kosten lila 1200 - 1230,
1280 - 1300,
1330 - 1340

9418 Sonstige Erträge gelb 1000 ./. 1410

9419 Vorläufiges Ergebnis rosa 1440
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5 Jahresabschluss-Auswertungen erstellen

5.1 ... mit Kanzlei-Rechnungswesen bzw. BILANZ am PC

Voraussetzung für die Erstellung einer Bilanz am PC sind die Auswertungssteuerungsdaten
(ASD) sowie die entsprechende Zuordnungstabelle (ZOT). Als Anwender von Kanzlei-Rech-
nungswesen oder BILANZ können Sie sich die Daten aus dem Rechenzentrum an den PC
holen.

ASD und ZOT aus dem 
Rechenzentrum holen

So gehen Sie vor:

1. Wählen Sie Bestand | Daten holen | Rechnungswesen und Jahresabschluss ...

Sie erhalten das Dialogfenster Daten holen.

2. Wählen Sie innerhalb der Gruppe Anfordern von den Schaltknopf Standarddaten.

3. Klicken Sie auf OK.

Sie erhalten das Dialogfenster Daten holen Standarddaten.

4. Geben Sie das Jahr ein, für das Sie die Standarddaten holen möchten.

5. Wählen Sie jeweils aus der Gruppe Auswertungssteuerungsdaten und Zuordnungstabel-
len die Standarddaten, die Sie holen möchten.

6. Klicken Sie für die markierten Daten auf die Schaltfläche Hinzufügen.

Die ausgewählten Daten werden in der rechten Spalte angezeigt.

7. Klicken Sie auf OK.

Der Holauftrag ist nun erstellt und wird, abhängig von Ihren Einstellungen in der RZ-Kommu-
nikation, sofort oder zu einem späteren Zeitpunkt verarbeitet.
Sie können dann mit der Bearbeitung der Jahresabschluss-Auswertungen beginnen.

5.2 ... mit DESY/NESY im Rechenzentrum

Zuordnungstabelle abrufen

Um eine Zuordnungstabelle abzurufen, erfassen Sie einen Vorlauf mit Abr.-Nr. 152000. Die
Kennziffer 112 schlüsseln Sie, abhängig von der Gesellschaftsform, mit dem entsprechenden
Wert:

Wenn Sie unter Abrechnungsnummer 1520 nur die Kennziffer 112 erfassen, wird standardmä-
ßig der Zeilenbereich von Bilanz und GuV im Format DIN A4 hoch ausgegeben (Zeile 1000 -
Zeile 4999). Im Handbuch JAHR Kurzübersicht finden Sie weitere Schlüsselungsmöglichkei-
ten.

Gesellschaftsform Kennziffer Wert

Einzelunternehmer 112 S5170

Kapitalgesellschaften 112 S4070

Gewerbetreibender 112 S2170
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Bilanz abrufen

Erfassen Sie einen Vorlauf mit Abr.-Nr. 1550JJ. Die Kennziffer 100 schlüsseln Sie, abhängig
von der Gesellschaftsform, mit dem entsprechenden Wert:

5.3 Weiterführende Informationen

Folgende Fachschriften bieten Informationen zum Thema Jahresabschluss:

Gesellschaftsform Kennziffer Wert

Einzelunternehmer 100 S51

Kapitalgesellschaften 100 S40

Gewerbetreibender 100 S21

Dokumentation Dok.-Nr. in der 
Informations-DB

Art.-Nr. (Bestellung mit 
dem Bestell-Manager/
Bestellkatalog unter 
www.datev.de)

Handbuch JAHR 0907615 10 970

Kurzübersicht JAHR ---------- 11 280

Buchungsregeln für den Jahres-
abschluss

0907735 36 264
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6 Kostenrechnung nach USALI für Anwender des SKR 70

DATEV bietet den Anwendern des Standardkontenrahmen für Hotels und Gaststätten (SKR 70)
eine KOST-Musterlösung nach Uniform System of Accounts for the Lodging Industry
(USALI). 

Die Lizenzrechte für eine deutsche Ausgabe wurden von der INTERHOGA in Kooperation mit
der Wirtschaftsprüfungsgesellschaft Panell Kerr Forster GmbH erworben. Die deutsche Fas-
sung nennt sich „Einheitliche Betriebsabrechnung - die Erfolgssteuerung für Hotels“. Doku-
mentiert wird sie im gleichnamigen Band 89 in der Gastgewerblichen Schriftenreihe des
DEHOGA, 1. Auflage März 2000, ISBN-Nr. 3-933128-62-5.

6.1 Die KOST-Musterlösung: ein kurzer Überblick

Die KOST-Musterlösung wird ausführlich im Dokument Wegweiser KOST-Musterlösung zum
Standardkontenrahmen für Hotels und Gaststätten (SKR 70) nach USALI  (Dok.-Nr. 0907711)
in der Informations-Datenbank beschrieben. Sie finden dort auch Musterauswertungen abgebil-
det.

Bestandteile der KOST-
Musterlösung

Die Musterlösung besteht aus folgenden Teilen:

ñ Kostenstellengliederung

ñ BAB-Zeilenstruktur

ñ Konsolidierungsstammdaten

ñ Chefübersichten.

Um die Musterlösung nach USALI einsetzen zu können, müssen Sie den Speicherauftrag im
Dokument 0907711 an DATEV senden. 

Sie haben dann die Möglichkeit, die KOST-Musterlösung mit

- dem KOST-System-Manager als Rechenzentrumslösung oder

- der Kostenrechnung als Vor-Ort-Lösung

zu nutzen.

Die vorliegende Musterlösung ist als Basis für die Abrechnung Ihres Betriebes zu verstehen.
Sie muss noch an die betrieblichen Gegebenheiten angepasst bzw. ergänzt werden. So werden
z.B. Kontenverteilungen und Umlagen nicht standardmäßig gespeichert, da diese i.d.R. indivi-
duell festzulegen sind.


